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Studenţimea noastră. 
In faţa congresului general al studenţilor ro

mâni de pretutindeni. 

Peste o lună de zile se va ţinea, la Craio-
va, congresul general al studenţimei române 
de pretutindeni. 

In faţa acestui eveniment de aşa de 
re însemnătate în viaţa sufletească a stu-

Uenţimei române de pretutindeni, credem că-şi 
pot avea locul câteva refleeţiuni asupra acti
vităţii studenţimei noastre din Ungaria, reflec-
ţiuni care de altfel — şi fără de aceasta — 
na pot fi împiedecate de a se produce la ma
rea adunare universitară delà Craiova. 

Congresele studenţeşti, inaugurate prin 
cel delà Iaşi din Septemvrie 1909, în afara 
de chestiunile de ordin special studenţesc 
care au fost dezbătute, au adus în viaţa stu
denţimei, formarea unui nou factor moral, 
care nu a fost prevăzut de programul aranja
torilor, dar care va avea o influenţă hotărâ
toare în viitoarea ei orientare. 

Congresul acesta a deşteptat o apropiere, 
ocunoaştere între diferite elemente ale gene
raţi studenţeşti din 1909. 

Acolo s'au cunoscut, au legat prietinie o 
sumă de elemente, care astăzi se găsesc în di
feritele părţi ale teritoriului locuit de Ro
mâni, in serviciul idealului naţional, luptând 
după necesităţile împrejurârlior speciale, dar 
intre hotarele aceleiaş discipline de jertfă 
pentru binele neamului. 

Prin contactul provocat de acest congres, 
s'a făcut apoi un pas hotărâtor în populari
zarea chestiunilor, a dificultăţilor şi a năzuin-

Târgul de fote din „Găina 
— Note şi impresii. — 

A fost într'o după-amiază de vară... Ademe
nit de un vântuleţ răcoritor, ce bătea dinspre 
piscul ascuns în zări al „uăinei", chemat de 
dragostea neînţeleasă, ce li-am purtat-o pe 

vremuri, prind în mâna băţul de hoinar pribeag 
şi plec la „Târgul de fete". 

„Târgul de fete"!... Expresia în sine are ceva 
din coloritul barbar al vremilor de restrişte, dar 
adevăratul ei înţeles e plin de o nevinovata şi 
dulce poezie*). 
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ţelor speciale ce stăpânesc viaţa neamului în 
diferite părţi. 

Chiar şi la congresul din Iaşi care avea 
un program precis, limitat mai mult la chestii 
de organizare, partea cea mai remarcabilă a 
activităţii congresului şi care a constituit o 
adevărată surprindere pentru cei peste o miie 
de universitari care au participat, a făcut-o co
municările diferiţilor delegaţi ai studenţimei 
asupra vieţii naţionale române în diferitele re
giuni şi asupra rolului jucat de studenüme in 
dezvoltarea ei. 

Prin aceste comunicări făcute cu o rara 
competenţă s'a oferit corpului studenţesc o 
imagine cât se poate de clară despre lupta na
ţională în diferite localităţi. Acolo li-s'a re
velat munca ce studenţimea română a dus-o 
în unele părţi şi despre care colegii lor din 
alte părţi nici idee nu aveau. 

Acolo s'a văzut cât de mari jertie a făcut 
studenţimea din Bucovina, de pildă, în ac
ţiunea din regenerare a neamului românesc pe 
terenul politic, economic şi social şi în lupta 
de recucerire a poziţiilor pierdute, din mâna 
Rutenilor şi a Jidanilor. 

Asemenea revelaţiuni au contribuit mai 
mult de cât toate îndemnurile, la deşteptarea 
acelui spirit de emulaţie pe terenul faptelor 
frumoase care singur poate da un obiectiv 
demn ambiţiilor tinerimei. 

Astfel în deosebire de opinia, dacă putem 
zice aşa, regională, sub ochii căreia elemen
tele universitare din fie-ce regiune aveau să-şi 
împlinească menirea lor de factor activ şi 
înaintat al neamului, s'a format o conştiinţa 
universitară generală superioară, mai exigentă 
şi mai grea de mulţumit întru cât dispune 

Abandonând „căruţele"-vagoane improvizate 
pentru excursionişti şi mai improvizaţi — am 
plecat more maiorum — pe jos — cu încă vre-o 
doi 

Pornind din Hălmăgel dealul, ce se întinde 
din crângul „Codrineşti" (o parte a Hălmăge-
lului) ni-a fost un credincios tovarăş de drum 
purtându-ne pe coama-i până la locul principal 
de popas „Tăturile", o mândră poiană, ce se în
tinde sub piscul „Găinii". 

De câte ori am făcut drumul acesta, întot
deauna am aflat câte ceva nou de admirat în 
această sublimă panoramă a naturii! Dealurile, 
munţii, poieniţele, prin cari şerpuiesc părăiaşe 
de argint toate ţi-se perindează înaintea ochi
lor, ca într'un caleidoscop uriaş, sublim oferit 
de atotputernica Mamă-Natura. Nu voi uita nici
odată esclamaţiile de admiraţie ale unei român-
cuţe voinice, cu ochi negri cristalini, care pentru 
prima dată gusta o astfel de privelişte şi o ad
mira în limbajul gustului rafinat delà oraşe... 

După o călătorie de câteva ceasuri ajungem 
în pădurea de „Sub Tauri". Inoptasc de-abinelea. 
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de termini de comparaţie, pe care-i găseşte 
în activitatea studenţimei din alte părţi. 

In faţa acestei conştiinţe, la Craiova, stu
denţimea română de pretutindeni prin dele
gaţii săi, va avea să dea seamă de activitatea 
ce a desfăşurat-o în aceşti trei ani trecuţi delà 
ultimul congres din Iaşi. 

Vor vorbi Bucovinenii, vor vorbi colegii 
delà Bucureşti, îşi vor spune cuvântul fraţii 
macedoneni. Fiecare va veni cu faptele sale, 
cu activitatea sa. Va trebui să vorbim şi noi 
studenţimea română din Ungaria. Ei bine cu 
ce ne pregătim noi?.... 

Studenţimea noastră, relativ aşa de pu
ţină la număr, din anul prefacerilor sociale 
şi naţionale 1848, când s'a valididat cu atâta 
bravură căzând cu arma în mână pe câmpul 
de luptă, şi până în ziua de azi, a luat tot mai 
puţină parte activă la viaţa politică şi cultu
rală a neamului nostru. La 1892 când a lan
sat acea vestita ,.Replică", care a pus în miş
care toată lumea ungurească, s'a crezut un 
moment că avem de înregistrat începutul 
unei nouă epoce de activitate studenţească, 
dar ne-am înşelat, căci afară de editarea 
,.Luceafărului" în 1902, alt semn de viaţă mai 
intensivă n'am observat la studenţii noştri 
delà acea dată până în ziua de azi. 

Să nu ni-se amintească de serbările socie
tăţii „Petru Maior", căci pentru reuşita şi 
strălucirea acelora studenţii noştri n'au con
tribuit cu nimic, ci numai Vienezii împreună 
cu bătrânii noştri. An de an a trecut în mod 
automatic, până ce deodată ne-am trezit că 
s'au împlinit 50 de ani de existenţă. Cu ce 
ne-am prezentat noi, studenţii, în faţa acelei 
praznuiri de o jumătate de veac, a celei mai 

Drumul din pădure se deschide; -. înaintea noastră 
ca un tunel uriaş, prin care aveam să trecem 
pe tărâmul locurilor neprihănite. Intrăm... Nu 
mai vedeam nimic. Numai nişte facle de hârtie 
improvizate nc-au scos di,n poziţia nu tocmai 
plăcută de-a putea petrece o noapte sgriburind 
prin fundul vreunei prăpăstii: — Hârtia era pe 
sfârşite; gluma începea să se îngroaşe... Deoda
tă aud pe cineva de lângă mine strigând „Uite 
focurile!"... şi-mi venea să'l sărut de bucurie, 
pe tovarăşul, care zărise mai curând focurile 
aprinse în „Tauri" de cei cari sosiseră mai na-
inte... Era, ca şi când un matroz de pe o co
rabie rătăcită ar fi restit cuvântul mântuitor: 
„Pământ" !... 

O bună parte din petrecerea împreunată cu 
„Târgul Găipii" se desfăşoară în „Tauri", cu 
deoseribea, că aici îşi petrec numai străinii, oas
peţii veniţi la „târg". Focurile mari, uriaşe, pe 
cari sunt aruncaţi arborii pe de-antregul; si
luete de pe marginea focurilor, dunga groasă şi 
dogoritoare de lumină roşietică, care se joacă 
alungându-se cu bezna pâceoasă. te transpun 
într'o feerie dulce, care'ţi aminteşte de poveştile 
cu uriaşii aşezaţi pe lângă focuri mari aştep
tând să le pice în mână vre-un îndrăsneţ făt-
frumos... 

Aici ar fi şi locul dc dormit pentru ca re-
creîndu-te să poţi urca piscul în zori de zi... Aş, 
de durmit vorbă să fie! Chiuiturile, cântecele, 
poveştile, cărora le tine izonul câte-un taraf de 
lăutari şi a căror gamă se perde într'un vuiet a-
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vechi societăţi studenţeşti? Cu nimic! căci al
manahul cel slab delà 1900 şi tipărirea „Is
toriei lui Petru Maior" nu sunt opere de o 
aşa de capitală importanţă, încât să umpie 
golul celor 50 de ani de somnolenţă, petre
cută între „calabărul" din cafenele şi cursu
rile delà universitate. 

Şi în jurul nostru, în sufletele tinerilor 
studenţi din alte ţări, se petreceau prefaceri 
mari, adevărate revoluţiuni sufleteşti, care-i 
îndrepta pe tineri delà petrecerile lor obici
nuite, spre poporul de jos, spre cei părăsiţi de 
Dumnezeu şi lipsiţi de lumină. In viaţa poli
tică şi culturală a neamului lor aceşti tineri 
svăpăiaţi şi însufleţiţi aduceau, dacă nu o notă 
nouă, în tot cazul însă, un ferment care ţinea 
massele într'o continuă agitaţie. 

Colegii noştri din România au încetat de 
a mai fi agenţii electorali ai partidelor politice 
rotative, şi în loc de demonstraţiile sgomo-
toase şi ieftine dinaintea legaţiunilor austriace 
şi ruseşti, studenţimea sub farmecul nouei 
mişcări naţionaliste, a început să înfiinţeze 
prin sate şi prin mahalalele oraşelor case de 
cetire, să ţie conferenţe şi să organizeze mun
citorii. 

Care student delà noi din Ardeal s'a gân
dit vr'odată să ţie vr'un curs cu analfabeţii 
români de pe la oraşe, cum fac studenţii din 
Bucovina? Câţi studenţi de ai noştri au ţinut 
conferinţe prin oraşele şi satele noastre în pri
măvara aceasta, când cu ocazia serbării cen
tenarului delà răpirea Basarabiei tot neamul 
nostru se sbătea cuprins de o imensă durere 
sufletească? In cafenelele din Cluj şi din Bu
dapesta ecoul acestei nemărginite dureri nu s'a 
simţit de loc! Şi cei cari ne-ar fi sprijinit cu 
această ocazie ar fi fost duşmanii noştri, Un
gurii, căci ei nu puteau privi decât cu ochi 
buni această mişcare îndreptată împotriva 
Rusiei. Ce atitudine a luat tinerimea română 
din Ungaria faţă de chestiunea episcopiei gr. 
cat. maghiare? S'a auzit măcar un glas, s'a 
mişcat măcar un om? 

Din cei peste 800 de studenţi delà şcolile 
superioare din Ungaria şi din străinătate nu 
s'au remarcat decât doi sau trei oameni mun
citori, cari promit, în colo, ceilalţi sunt sim
pli candidaţi de posturi mai mult sau mai pu
ţin grase şi comode. Nici o dragoste de mun-

surzitor, îţi spărie somnul din oase făcându-te 
•să uiţi oboseala de peste zi vrând-nevrând să 
iai parte la petrecerea vioaie, sgomotoasă a ţă
ranului hâtru şi mucalit. 

Rupţi de oboseală ne retragem într'un târziu 
la marginea poienii, ca să ne odihnim pentru a 
doua zi. După o odihnă de-o jumătate cias pe 
moalele mătăsos al ierbii, care savura un parfum 
plin de sănătate ne trezim cu nişte picuri reci 
şi mărunţi, pe cari zarea nouroasă începuse să-i 
cearnă deasupra noastră... Aş fi dorit ploaia ori 
când, numai atunci nu... Prea eram în toropeala 
îmbrăţişării unui vis îmbinat cu realitatea fan
tastică surâzătoare. 

A doua zi — Duminecă — suntem pe vârful 
„Găinii". Prima impresie de aici n'a fost tocmai 
poetică. Nu ne-Áu impresionat plăcut frazele 
de o muzicalitate aspră, nu tocmai cuviincioasă, 
rostite în ungureşte de u,n individ adăpostit în 
casa de pe pisc şi îmbătat nu de românescul 
aspect măreţ al zilei, nici de farmecile prive-
liştei, ci de prozaica şi nemţasca — bere!... 
• Trecând peste acest neînsemnat incident pe 
îndreptăm spre târg. Aspectul e nedescris de 
frumos. Podeiul mic, ale cărei trei cornuri le 
ţin cele trei creste de munte, mişună de furnicare 
de lume. In cete răslcţe îşi ocupă moţimea adu
nată corturile de frunză verde şi îşi aşază ta
rafele de lăutari... încep jocurile... La sunetul 
lăutelor acompaniat de clarinete şi cavaluri ti
nerimea moţilor frământă pământul, în salturi 
isteţe şi vitejeşti. 

că extraşcolară, nici un spirit de jertfă tine
rească, absolut nimic nu ne preocupă. 

Cei cari privesc cu mai multă durere a-
ceastă sterilitate regretabilă sunt batrînii no
ştri, sunt conducătorii neamului românesc din 
Ungaria. I-am văzut de multeori umblând 
printre tinerimea din Pesta şi din Viena, cău
tând, cu lampa lui Diogene în mână, pe u n 
o m mai desghieţat, mai cult, mai promiţător 
şi îndepărtându-se apoi cu amărăciunea în su
flet din mijlocul „viitorilor conducători ai 

neamului", cari ţin foarte mult la dunga im
pecabilă a pantalonilor lor şi la monoclul lor 
sfidător, dar nu dau probe de o superioară 
cultură românească, nici de un program cu 
vederi mai largi. 

E adevărat că această stare de lucruri e 
rezultanta culturii străine ce o căpătăm în 
şcoalele medii. E adevărat că ştiinţa şi naţio
nalismul unui Şeghcscu şi Alexici nu pot să 
producă croi, dar tot aşa de adevărat e că 
toate aceste lipsuri se pot înlătura prin car
tea românească din bibliotecile noastre, prin 
cercetarea cursurilor delà Văleni şi prin edu
caţie proprie. 

Am făcut aceste constatări pesimiste în 
faţa congresului studenţesc din toamna acea
sta. Un congres studenţesc, cum a fost cel din 
1909, e un parlament al tinerimei studioase, 
în care viitorii bărbaţi îşi dau scama de toate 
chestiunile culturale şi naţionale ale neamului 
lor. La congresul acesta, când studenţii ro
mâni de pretutindeni vor face bilanţul activi
tăţii lor din ultimii trei ani, noi cu ce ne vom 
prezenta? Ne vom mulţumi numai cu vr'o câ
teva fraze sforăitoare ca în 1909 la laşi, când 
chiar cei din Basarabia s'au prezentat aşa de 
strălucit, făcând un raport amănunţit despre 
starea culturală, economică şi politică din Ba
sarabia? 

Nu ştim dacă studenţimea română din Un
garia va putea participa la această adunare 
culturală a colegilor şi fraţilor săi. 

Se poate ca şi de astă dată să se aplice 
măsura de revoltătoare samavolnicie care a 
fost luată de cătră guvernul coaliţiunii, în 
1909. 

Dar ori-cum, faptele vorbesc delà sine. 
Şi dacă studenţimea română din Ungaria nu 
va figura în persoană, abţinerea ei silită ar 

De altă parte un şir de „nioaţe" zdravene 
doinesc din tulnic. .O ceaţă groasă se lasă pe
ste munte. „Cam aşa va fi fost şi la „Fântânele" 
şi „Roşia" — îmi spune un domn tânăr, cu care 
mă plimbam printre ele... M'a prins un fior de 
emoţie... De pe faţa îmbujorată a tovarăşului 
meu am înţeles, că face aluzie la serviciul de 
„hornişti", pe care „montele" voinice l-au fă
cut bărbaţilor lor viteji în vremurile de restrişte... 
Da, da, ele au făcut mai mult, decât toate damele 
evului mediu răsboinic... Acele îmbărbătau atunci 
pe cavalerii lor cu cuvântul pumai, orbite de au
toritatea, ce o aveau în faţa lor, pe când aceste 
din urmă îşi îmbărbătau cu fapta şi acum pe 
propriii lor soţi, pătrunse fiind şi ele de sfinţenia 
luptei, pe care ei o purtau. 

Dar să lăsăm. La ce am mai răscoli vatra 
trecutului, pentru ca să-i frământăm cenuşa cu 
lacrimi?... 

Petrecerea aceasta în mijlocul naturii libere 
te înaltă, te ridică într'o sferă de mai sus, fă
cându-te să'ţi tresalte inima de plăcere şi mân
drie... 

Acum e vremea cunoştinţelor... Vezi flăcăi 
numai vorbind pe şoptite cu fete sfiicioase, 
naive... 

Ţi-se desfăşură înainte idile cari de cari mai 
fermecătoare în simplicitatea lor... Văd o scenă 
drăguţă: doi tineri, dupăce desigur se făcuse 
logodna, îşi împărţiau giugiulindu-se un ou, sem
nul fericirii şi a credinţei casnice. Era atât de 
drăguţă această îndrăgostire. 

putea să str ige cu a tâ t mai mult în faţa fra
ţilor săi, când în conştiinţa acestor fraţi s'ar 
per inda icoanele izbânzilor noastre din a-
ceşti trei ani. 

Când însă asemenea izbânzi nu se pot a-
duce, locul studenţimei noast re în bilanţul ge
neral nu poa te fi ocupat decât de un mate 
semn de în t rebare , ca re constitue şi un mare 
blam. 

Un student 

Din Basarabia noastră. Se anunţă că a fost 
numit ca guvernator al Basarabiei nobilul M, E, 
Ghilchen. 

Noul învestit, in dorinţa de a cunoaşte cât m 
bine provincia ce i s'a încredinţat spre admii-
strare ,va întreprinde in curind o călătorie prin 
cele mai de seamă centre locuite ale Basurêkl 
Acestei călătorii ii va pune sfârşit prin o aliayt 
tot cursul Prutului, pentru care scop s'au şi kt 
ordine Navigaţiunei Dunărene Ruseşti să preß-
tească un vaporaş special pe care să-l puné k 
dispoziţia guvernatorului. 

Găsi-va oare ecou in sufletul noului numit ne
voile celor mai blânzi dintre supuşii sfântuMim, 
Moldovenii? 

* 
Stările scandaloase din Croaţia. într'un na-

măr mai recent al ziarului vienez „Arbeiter
zeitung" găsim înşirate cele mai noui isprăvi 
ale satrapilor guvernului ungar. Toate stau io 
legătură cu figura odioasă a comisarului regesc 
Cuvaj care pe lângă alte multe însuşiri ce lc 
are se pricepe de minune cum să reguleze afa
cerile financiare ale ţării. Pe vremea când a 
fost numit în calitatea de comisar regesc, vis-
teria ţării era goală. N'a trecut mult timp şi 
Cuvaj a găsit izvoare bogate de venit. Şi-a a-
runcat ochii asupra notarilor regeşti. Pe aceia 
dintre notari cari făceau parte din vre-un parti 
opoziţionist pur şi simplu îi despoia de o parte 
din venite aşa că-i împărţia cercul notarial» 
două şi chiar în trei părţi, punând în fruntea 
nouilor notariate aderenţi declaraţi de ai regi-
inului. Cercul notarial al notariului regesc Dr, 
üoitan e unul dintre cele mai bune. L-au puşi» 
faţa alternativei, că ori va primi să fie membrii 
în comisia comisarului ori la caz contrar îi vot 
împărţi cercul în mai multe părţi. Dr. üoitan 
a fost silit să se plece voinţei comisarului. Ia • 

In alt loc îşi petrec „bătrânii", cari pe lângă 
câte un pahar de vin, ori de „rozolie", — beu-
tura lor specială — îşi povestesc prietenilor si 
cunoscuţilor păsurile de peste ani, sau vorbesc 
sfiicios despre cei duşi pe altă lume. In mijlocul 
acestora observ o femee cu părul de un al 
strălucit. „E verişoara lui Iancu — îmi spunem 
preot născut pc acele plaiuri — e tovarăşa lui de 
copilărie"! „Ce frumoasă trebuie să fi fost fe
meia aceasta î,n vremea ei" — îmi spune fru
moasa româncă de lângă mine... 

Mă uit lung la faţa brăzdată de lungul ani
lor ai verişoarei lui Iancu... Era par'că o noii 
de tristeţe în vorba apăsată şi clară a acestei 
martoră a vremurilor dârze 

Ieşind din învălmăşeala „Târgului", la mar-
ginea căruia „moţii" îşi vând productele lor-
tulnice şi frumoase sculpturi în lemn -ţi 
profitând de vremea limpede, ce se făcu pentru 
câtva timp, am urcat piscul dinspre răsărit al 
„Găinii". Peisajurile cele mai măreţe se ofere 
aici ochiului spre privire! Înainte se întinde in 
zări valea Aricşului, pe care „râul"' nume dai 
de moţi Arieşului — o strătaie în zig-zagurica 
o mică pantă de argint. La dreapta vezi munjii 
pleşuvi luând forme cari de cari mai bizare,prin
tre cari sunt presărate ici colo casele din Bul-
zeşti, Vidra şi Tomnatec. 

In depărtări undeva, zăreşti vârful sferica! 
„Rotundului", în jurul căruia se ţes cele mai fan
tastice poveşti. 
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! schimb alţii cari fuseseră suspendaţi pentru ne-
regularităţi grave clin posturile lor, n'aveau de
cât să se înscrie în partidul banului si reîntrau 
imediat în funcţiile bănoase de unde au fost 
scoşi odată. Afirmaţia aceasta o ilustrează mai 
fee cazul notarului regesc Dr. Krämer. Pe un 
nepot al său, deşi incapabil şi pe lângă asta şi 
imoral, comisarul I-a trecut în mai puţin dc 
două luni printr'o serie dc posturi inferioare si 
acum în urmă 1-a numit comisar regesc. 

Pe aderenţii opoziţiei Cuvaj îi persecută 
unde poate. In contra advocaţilor Dr. Budisav-
lievici şi Dr. Magdici, cari în procesul de tră
dare de patrie şi lesă-majestaie au figurat ca 
apărători, a pornit o goană sistematică. într'un 
proces ce l-au avut de curând, ambii advocaţi 
au fost condamnaţi la o amendă grea în bani 
si mai multe luni închisoare. Pe studentul Só-
váry l-au condamnat la închisoare de 6 săp
tămâni, fiindcă a declamat într'o crâşmă o 
poezie, în care după fiecare strofa revenia re
frenul : „Pentruee nu l'a nimerit?" In cuvintele 
acestea, zicea procurorul, se face aluzie la 
gloanţele lui Juchiei cari au fost îndreptate asu
pra lui Cuvaj şi nu l-au nimerit. 

Din secretele anexiunii. „Siiclslaviscbc Cor-
respondenz" primeşte din Cetiuje următoarea 
mformaţiunc : In coloanele ziarului „Pravda" 
É Belgrad a apărut de curând un articol din 
peana generalului sârb Masteluici, şi în legătură 
cu acest articol se publică în traducere sâr
bească tratatul secret ce afirmativ s'a încheiat 
la 19(17 între monarchia austro-ungară si între 
Muntenegru. Scmioficiosul „Cetniski Vjestnik" 
menind asupra acestui document spune că e o 
lucrare apocrifă, datorită conducătorilor poli
ticei sârbeşti, făcută cu scopul ea să arunce 
asupra Muntcncgrului responsabilitatea pentru 
eşecul cc l-a suferit Serbia când cu anexiunea. 
Autoriii documentului apocrif vreau să pro
voace acum aparenta că Serbia numai pentru 
aceea a trebuit să cedeze monarhici, fiindcă 
nu era sigura de sprijinul Mimtcncgrului, pc 
când adevărul c că Muntenegru a reţinut Şer
pia delà orice pas serios, şi asta din simplul 
motiv că armata sârbească era pc timpul ane
xiunii într'o situaţie cum nu se poate mai 
proastă. 

După antiazi târgul nu mai e aşa vioi, cel 
puţin în vremurile dc acum. Mai demult — po-
vestiau bătrânii —- tocmai după amiazi era pe
trecerea în toiul ci. Acum însă. de când oficiali
tatea şi-a băgat ghiarele şi aici, nu mai găseşti 
întreagă spontaneitatea aceea în manifestaţii. 
Privirile reci şi piezişe ale jandarmilor împănaţi 
provoacă o rcactiunc egală în purtarea „moţu
lui" obişnuit cu libertatea de mişcare... 

Ce dureros îmi pare că sună acum rândurile, 
odată pline de umor, prin cari un prietin de-al 
meu î! parodia pe marele Fmitescu: 

„Şi cum vin jandarmi eu pene 
„Pier frumoase Cosinzcnc..." 

Pe la 3 d. amiazi pornim agale spre casă cu 
sufletul încărcat de amintiri plăcute şi scumpe 
picurate iu el de atingerea acelor locuri dragi. 

Am pus condeiul. — In minte-mi însă răsare 
o căsuţă din vremea veche, aşa cum am văzut-o 
într'un chip, de desubtul căruia sta scris „Casa 
kilancu la Vidra". Aveam dc gând să peregri-
nez la ea. Vremea grea însă, ce ameninţa să se 
deslănţuie m'a împiedecat. 

Dar nădă.iducsc, că şirele aceste vor ajunge 
sub ochii vre-unui visător bun şi blând, care cer
cetând acele plaiuri sfinte va depune şi pentru 
mine un sărut pe păreţii scobiţi de ploaie. 

L. Popescu-Hălmăgel. 

Mistificări ungureşti. Ziarul „Pester Lloyd" 
afirmă, că cu prilejul alegerilor recente diu 

Belgia guvernul belgian a corupt pe alegători 
într'un mod foarte ruşinos. înainte de alegeri 
miniştrii au trimis funcţionarilor de stat tele
grame, în cari li se fac diferite promisiuni, iar 
alegătorii, cari nu erau funcţionari, în cazul 
când făceau declaraţii că vor vota cu oamenii 
guvernului, primeau mandate poştale de câte 
5—20 franci. „Pester Lloyd" îşi exprimă indig
narea pentru faptul acesta, constată însă, că pe 
lângă toată corupţia aceasta ruşinoasă gu
vernul a obţinut o majoritate de abia.80 mii dc 
voturi. 

Numitul ziar îşi exprimă totodată şi părerea, 
că întreagă Europa va aproba punctul de vedere 
al opoziţiei belgiene ,cand aceasta nu recunoaşte 
legalitatea guvernului si a majorităţii, ci le con
sideră ca usurpătoare ale legii, pentru alungarea 
cărora orice mijloace sunt permise. Actualmente 
marile primejdii ale politicei interne din Belgia 
se ascund tocmai în îndoiala, că actuala ma
joritate a camerei din Bruxelles reprezintă ca 
oare voinţa majorităţii tării... 

Aşa scrie bătrânul .,Pester Lloyd", sluga 
bine plătită a guvernului unguresc. Faţă de a-
ceste afirmaţii noi constatăm, că toate ştirile 
lansate despre corupţiile guvernului belgian 
sunt mistificări tendenţioase, pe cari „Pester 
Lloyd" et Comp. Ie lansează în credinţa că !a 
noi nimeni nu cunoaşte stările din Belgia. 

In săptămâna trecută cetisem într'un ziar 
ovreesc, că opoziţia din Belgia luptă din răspu
teri pentru sufrajul universal. Afirmaţia aceasta 
a ziarului ovreesc este o adevărată minciuna, 
deoarece se ştie, că după concepţiile europene 
în Belgia este Introdus dreptul electoral — 
deşi proporţional —- cel mai universal. Deci, 
numai în urma âstorfe! dc stupidităţi a putut 
şi ..P. LI." să acuze guvernul belgian de co
rupţie. 

Relevând noi aceasta, constatăm, că în le
gătură cu „corupţiile" comise dc cătră guver
nul belgian „P. LI." stabileşte fată de acest gu
vern şi unele adevăruri pe cari însă le-a uitat 
să le stabilească şi acasă, unde majoritatea 
partidului muucci a fost înjghebată prin cea mai 
mizerabilă şi mai spurcată alegere. Aceea ce 
acest ziar afirmă despre Belgia, în Ungaria s'a 
întâmplat în realitate. Bătrâna slugă a guver
nului a uitat însă aceasta, probabil fiindcă e 
prea veche şi fiindcă strălucirea gologanilor 
i-a luat vederea ochilor. 

..Fdueaţie naţională." Sub acest titlu impe
rialistul maghiar „Budapesti Hirlap" înşiră în
tr'un prim-articol toate greşelile Ungurilor şi 
sbiciueste eu asprime nepăsarea acestora faţă 
de mijloacele prin cari s'ar putea obţine o bună 
şi lăudabilă educaţie a poporului unguresc. In 
legătură cu aceste numitul ziar se ocupă şi cu 
cartea contelui Şt. Bethlen („Rapoartele econo
mice din Transilvania") şi constată următorul 
adevăr : 

„....In Transilvania poporul unguresc deşi spri
jinit pe întreagă puterea statului ungar a pierdut 
terenul sigur, pământul, isvorul de alimentaţie 
al oraşelor, satele, faţă dc „Valahii" cari nu se 
pot răzima pe această putere. Ce soartă il aş
teaptă pe acel popor, din sufletul căruia a pierit 
alipirea nestrămutată faţă de glia din patrie? 

După această mărturisire, cum stăm cu egala 
îndreptăţire a nemaghiarilor, din partea statului, 
perciunaţilor? 

0 problemă urgentă. 
Seminarul din Sibiiu. 

DI Dr. Onisifor Ghibu, revizorul şcolar al ar-
hidiecezei noastre gr.-or., publică în ultimul nu
măr al eminentei reviste delà laşi „Viaţa Româ
nească", un articol (semnat cu cunoscutul d-sale 
pseudonim O. Sima), stăruind pentru o desle-
gare cât mai grabnică a problemei de restau
rare a seminarului din Sibiiu. Reţinem din acest 
articol partea finală: 

După sfinţirea, la 1906, a catedralei , ches
tia seminarului s'a adus din nou în discuţie. 
Răz imat pe o anumită in terpre tare a hotărîr t i 
sinodale din 1883, conform căreia se contem
pla ca seminarul să fie în apropierea ca tedra 
lei şi a reşedinţei — însă pe teren liber! — 
cerinţele oficiale au pus chestiunea aşa ca, zi-
dindu-se ca tedra la în centrul oraşului, şi semi
narul să rămâie acolo unde e, — numai să se 
repare temeinic. In şedinţele sinodului din 
1908, pă re rea aceasta însă a căzut şi s'a ho-
târ î t iarăş ca seminarul să se facă pe un teren 
liber — pe un al treilea teren liber al bisericii! 
— mai apropia t de catedrală . Dar nici aceas tă 
ho tă r î rc nu s'a executa t şi, în 1911 , chestia 
zidirii a ajuns iarăş în sinod, unde pe deopar te 
P . S. S. Mitropolitul cerea ca seminarul nou 
să nu se mai zidească, ci sä sc adapteze radi
cal vechiul local; iar pe dc altă par te , poetul 
Goga cere să se ridice seminarul pe locul ho-
târî t ia 1886. De decis nu s'a decis nimic, ci a 
r ămas ca chestia să sc rezolve acuma, în se
siunea din 1912. In aceas ta sesiune consisto-
rul a venit cu propunerea ca să nu se mai zi
dească seminar nou, ci să se adapteze cel ve -
chiu, udaogându-i-se şi o aripă cu totul nouă. 
Aceasta din două mot ive : întâi, fiindcă în for
ma aceas ta seminarul ar r ă m â n e a în s t r ânsă 
legătură cu ca tedra la şi cu reşedinţa arhiepis-
copească şi al doilea, fiindcă biserica nu dis
pune dc un capital bănesc a tâ t de mare , încât 
să poa tă clădi, în scumpetea de astăzi , un lo
cal modern, cu totul corespunzător cerinţelor 
igienice şi pedagogice. 

in jurul acestei propuneri s'a încins o dis
cuţie vie şi lungă între apără tor i i acestui 
punct dc vedere şi între cei cc, r ă m â n â n d pe 
lângă hotăr î r i le mai vechi ale sinodului, ce
reau ca seminarul să se facă pe teren liber. 
Sfârşitul a fost că sinodul, cu o mică majori
tate de votur i , a ho tăr î t ca seminarul să se 
facă pe locul ho tăr î t de smodul din 1866. in 
chipul acesta avem o nouă hotăr î re , după 
multele hotăr î r i care însă n 'au urnit lucrul 
din loc până acum. 

împre jurarea că delà 1879 încoace che
stiunea seminarului s'a discutat ap roape fără 
în t rerupere , fără ca să se fi făcut şi ceea ce 
trebuia, c prin sine însăşi o dovadă că acea
s tă chestiune c şi de mare impor tan ţă şi g r a v ă 
în aceiaş timp şi că, dacă din diferite pricini, 
ea nu s'a rezolvit până acum decât teoret ic , 
e timpul suprem ca acum să se facă ce t rebue . 
Decât a tâ tea hotăr î r i , t imp de trei decenii şi 
mai bine — prin care hotăr î r i nu se ajută ni
mic — mai bine o faptă, care să ajute cauzei 
şi sa păs t reze cu scumpăta te şi amint irea celor 
ce o fac. 

Cum că un local nou şi modern e o nece
sitate care nu se mai poate amâna , aceas ta o 
dovedesc toate rezoluţiile delà 1880 încoace 
şi o dovedeşte convingerea unanimă a b ă r b a 
ţilor de şcoală, care cunosc referinţele şi care , 
cu ori ce prilej, susţin că s ta rea de as tăzi a se
minarului e spre paguba cea mai m a r e a bise
ricii şi a neamului. Astăzi ne t rebuesc preoţ i 
şi învă ţă tor i mai buni decât cei de până acum, 
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ne trebuesc apostoli înarmaţi cu armele ştiin
ţei şi ale însufleţirei. Insă fără un local potri
vit, o mare parte a muncii depuse de profesori 
şi de elevi, e zadarnică. Un local nou trebue 
şi ridicarea lui în condiţii bune e şi posibilă a-
cum, în urma hotărîrii mai nouă a sinodului. 

Ceea ce constitue deocamdată o piedecă 
pentru realizarea acestui lucru, e lipsa de 
bani. Ea a fost şi până acum piedeca, din 
pricina căreia nu s'au putut face lucrurile plă
nuite. Astăzi ca ni se pare şi mai mare decât 
până acum. Dacă s'ar fi început o colectă în-
nainte de a se hotărî zidirea catedralei, s'ar fi 
putut aduna cu mult mai uşor banii necesari. 
Pe de-o parte, înainte cu zece ani, condiţiile 
de traiu erau mai avantajoase, traiul nu era 
aşa de scump, aşa că lumea ar fi jertfit mai 
uşor de cum e în stare să jertfească astăzi, 
dupăce cei mai mulţi au contribuit cu sume 
considerabile şi la zidirea catedralei. Apoi, în-
nainte cu 10 ani nici zidirea n'ar fi costat 
mai mult de jumătate cât costă astăzi. Dacă 
mai socotim şi împrejurarea că delà 1907 şco
lile poporale, în urma legii lui Apponyi, au re
clamat sacrificii care, de multeori, întreceau 
puterile noastre, — fără îndoială că posibili
tatea strîngerii prin colectă a unui capital de 
800 .000 cor. nu ni se prezintă în culori de tot 
trandafirii. Să mai adăogăm şi aceea că, în 
ultimii doi ani, multe părţi ale ţării noastre au 
fost nimicite de furia potopurilor, şi mulţi cre
dincioşi de-ai noştri ar fi rămas muritori de 
foame, dacă n'ar fi fost ajutaţi de fraţii lor, 
care prin aceasta s'au sărăcit pe sine... 

Şi, cu toate acestea, seminarul trebue să 
se facă! Nu e numai o chestie de demnitate 
naţională, ci şi o necesitate ce nu se mai 
poate amâna. E vorba de cea mai înaltă şcoală 
românească din Ardeal şi, prin ea, de pregăti
rea celor două tagme de conducători, prin 
care s'a susţinut în trecut, şi se va susţine şi 
în viitor, cultura şi sufletul neamului nostru. 
Dacă pentru această cea mai mare necesitate 
nu se vor găsi atâţia bani, câţi să ajute reali
zarea unui vis neîmplinit până acum, va fi o 
dovadă că nu suntem un popor cu merite să 
fie cruţat de prigoniri şi respectat. 

Decenii dearîndul am cerut delà guver
nanţii noştri să ne permită ridicarea unei uni
versităţi sau cel puţin a unei academii de drept 
— româneşti, — dar nu ni s'a îngăduit. Ne-a 
copleşit forţa majoră. Dar, în cadrele vieţii bi
sericeşti, avem dreptul de-a face multe lucruri 
bune — şi aici până acum n'am făcut cât ar 
fi trebuit. Dacă până azi nu s'a făcut destul, 
trebue să căutăm de aici încolo să facem tot 
de ce avem trebuinţă pe teren cultural. 

La 1896 sinodul a hotărît să înceapă o co
lectă, „în şi afară de mitropolie", pentru strîn-
gerea mijloacelor necesare. Colecta aceasta 
până acum nu s'a făcut. In anul acesta s'a ho
tărît din nou acest lucru, şi consistorul din 
Sibiiu a şi apelat la toţi credincioşii bisericei 
noastre ca să-i dea obolul lor pentru ridicarea 
noului seminar. 

Numai delà noi, care suntem săraci şi 
care în anii din urmă am fost împovăraţi cu 
greutăţi foarte multe pe teren şcolar chiar, 
cu greu se va putea aduna suma necesară 
(trebue un milion de coroane, iar biserica 
n'are decât vr'o 180.000) . 

Dacă, stimat cetitor al acestor rînduri, vei 
fi ca şi mine de părere că fratele cel mai pu
ternic trebue să vie în ajutorul celui mai slab, 
delà care a avut şi poate că va mai avea şi 
în viitor vr'un folos, — nu trece peste aceste 
rînduri ca peste nişte rînduri simple, ci, cum
pănind însemnătatea lor, vino şi dta cu cât te 

va lăsa inima în ajutorul fratelui dtale, care 
vrea să-şi dureze un lăcaş de lumină pentru 
câteva veacuri. Această jertfă e una dintre 
cele mai bine primite din câte vei fi făcut. 

In România sunt atâţia oameni cu averi 
mari care ar putea face singuri un seminar, 
din venitul a doi-trei ani de pe moşiile lor în
tinse! Faceţi ca aceste rînduri să cadă şi în 
manile acestor oameni, între care desigur că 
se vor găsi şi inimi largi, care să simtă 
ce simţim n o i şi să se hotărască 
de a ne ajuta. Răsplata lor cea mai 
mare va fi conştiinţa de a fi contribuit, prin 
jertfa lor, la ridicarea celei mai puternice ce
tăţi culturale, în care ne vom putea apăra şi 
spori comorile noastre sufleteşti*) 

Scrisoare din laşi. 
Cei din regat şl bula papală. — Epidemia gre
velor. — O nouă pacoste asupra satelor: inun

daţiile. 

Iaşi, 13/26 Iulie. 

Adesea, în ziarele din regat, ochii cetitorilor 
avizi de ştiri nouă întâlnesc şi rânduri ca ace
stea: 

„Cu o deosebită plăcere, aflăm că dna X. Y., 
soţia distinsului nostru amic, a dat naştere unui 
drăguţ copilaş de sex masculin. 

„Atât copilaşul cât şi fericita mamă sunt în 
perfectă sănătate. 

„Sincerile noastre felicitări". 
Ei bine, întocmai aceiaşi impresie fac ziarele 

din regat, pentru modul şters în care au relevat 
teribila lovitură ce se pregăteşte Romanilor din 
Ardeal, prin sancţionarea proeetului infernal, de 
înfiinţare a episcopiei delà Hajdu-Porog, de 

cătră Papa Piu al X-lea. 
L-au menţionat ca pe orice fapt divers. Ba, 

sunt unele cari nici lucrul acesta nu l-au făcut. 
Se pot număra ne degete cele câteva gazete cari 
au mai şi făcut luxul de a comenta faptul, de o 
gravitate cel puţin egală cu acea a... „Fugei 
doamnei Hart". 

In schimb, deşi suntem în vacanţă — sin
gura epocă în care, fiind lipsă de ştiri senzaţio
nale, gazetele s'ar mai putea ocupa şi de nevoi 
de acestea naţionale — le găsim inundate cu fel 
de fel de studii, cari de cari mai exotice — de 
pildă: asupra... Pedagogiei moderne — sau pu
blicând scrisori de ale cutărui puşcăriaş, asupra 
chipului cum a reuşit să evadeze... 

Iar în timpul acesta, cei loviţi se îmbărbă
tează — „Sus inimile!" — îndemnând prin entu
ziaste apeluri pe cinstiţii arhierei uniţi să lepede 
„mitrele şi cârjele lor murdărite la picioarele 
sfântulu scaun". 

Şi acum explicaţia lăudabilei ţinute a presei 
din regat. 

Ziarele guvernamentale sunt mai ales acelea 
cărora le revine meritul de a fi înregistrat şi co
mentat puţin bula papală. Dar aceasta au fă-
cut-o din cauză că nu au fost silite să scuze 
atitudinea atât de puţin energică a plenipotenţia
rilor din Viena, Pesta şi Roma, de pe urma că
reia a rezultat faimoasa bulă, care nu este nici 
mai mult nici mai puţin decât — după cum foarte 
bine a spus „Românul" — „o ruşinoasă înfrân
gere a diplomaţiei române". 

Cât despre ziarele cari n'au comentat, nici 
atât, bula papală, sunt cele de opoziţie şi cele 
independente. Primele se scuză cu inventarea 
mijloacelor celor mai practice pentru a desco
peri „infamiile guvernului", pe tema cărora să-1 

*) Eventualele ajutoare să se trimită „consis-
torului arhidiecezan" din Sibiiu. 

poată sufla măcar în toamna aceasta; iar cele 
din urmă inventează bandiţi, crime, escroche
rii, avorturi... doar de-or putea vâna mai lesne 
banii cetitorilor naivi. 

Dar, ia să fie o presă ca lumea, care să por
nească o campanie energică în chestia aceasta 
— şi să vedeţi atunci cum Ungurii ar fi puşi cu 
botul pe labe, iar Papa cel cu pricină s'ar trezi, 
într'o bună dimienaţă, cu ai săi „Cristifideles" 
din România, că nu-i mai încap în vasta curte 
a reşedinţii sale de vară. 

Vremea nu e nici acum târzie. 
Dar pentru asta, în faţa pericolului grav in 

care se află fraţii din Ungaria, măcar acum,zia
rele noastre ar trebui s'o mai slăbească cu „in
famiile guvernului" şi cu „aventurile doamnei 
Hart". 

* 
In alte veri ne plângeam de epidemia irigă

rilor tifoide, ba chiar de aceia a grozavei holere 
— acum, suntem în toiul epidemiei grevelor. 

Ziarele au înfiinţat ciliar rubrici speciale pen
tru zecile de greve din capitală şi altele de prin 
centrele industriale. 

Avem de-afacc cu o adevărată grevă perma
nentă; căci, dacă nu-s tăbăcarii, îs chelneri'; 
dacă nu-s chelnerii îs pantofarii; dacă nu-s pan
tofarii îs careţaşii; dacă nu-s caretaşii îs fie
rarii ; dacă nu-s fierarii îs spălătoriţele şi asa 
mai departe — partitura, având la sfârşit men
ţiunea: „da capo al fine". 

Care să fie cauza acestei nemulţumiri gene
rale? 

Scumpetca traiului nu poate fi, căci ea lo
veşte deopotrivă întreg publicul: şi patron, şi 
meseriaş, şi funcţionar. 

Ar rămânea tratamentul vitreg al unor pa
troni mai severi. Bine, dar nu toţi patronii sunt 
aşa. De ce atunci tendinţa aceasta de generali
zare a grevelor? E posibil de conceput, ca in 
cursul unui an întreg să nu se audă decât plân
geri sporadice, iar acum, aşa din senin, plân
gerile să devie unanime, în contra patronilor, 
cari deodată s'au transformat în „calai insupor
tabili, provocând şi schingiuind, cu toţii în acelaş 
timp, pe lucrătorii lor?... 

Cu lucrătorii însă, se petrece acelaş lucru 
ca şi cu turmele de oi. Printre ei, există câte una 
mai bălţată, pe care ciobanul o cinsteşte atâr-
nându-i o grea talangă de gât. Ei bine, unde se 
află oaia cu talanga, acolo se adu,nă şi celelalte. 
Se duce aceia într'o prăpastie, şi dacă ciobanul 
n'a prins la timp de veste, apoi acolo se duc cu 
toatele. 

In turma muncitorilor — cu o cunoştinţă ru
dimentară a realităţii — sunt şi muncitori cu ta
langă. Aceia sunt aşa porecliţi sindicalişti. 

Sunt indivizi de aceştia, dotaţi cu o mare do
ză de perfidie, cari ştiu să profite de inconştienta 
altora. Şi pe urmă să vezi cât de rentabil e sin
dicalismul pe care-1 profesează. 

Mai intervine apoi spiritul de imitaţie. Multa 
dreptate a mai avut Tarde, când a spus că cei 
mai mulţi oameni nu trăesc decât imitâ,nd pe 
alţii. 

S'au pus în grevă tăbăcarii? De ce nu ne-am 
pune şi noi, spun chelnerii? D'apoi noi? spun 
pe rând celelalte categorii de lucrători. 

Şi-aşa, molipsiudu-se unii delà alţii, ne-am 
trezit cu o adevărată epidemie a grevelor, care, 
dat fiind şi priiciunea căldurei, cine ştie dac'om 
scăpa de ea până în toamnă. 

* 
De câţiva ani satele au a se plânge de o nouă 

pacoste. Nu sunt de ajuns: ideala administraţie, 
bunii arendaşi, binecuvântaţi jandarmi, nelipsita 
pelagră... Acum au început să se abată asupra 
satelor, cu o regularitate matematică, şi inun
daţiile. 
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Case distruse, recolte compromise, trenuri 
întârziate, vite şi oameni înecaţi: iată rezultatele. 

Orele păcate mai au se vede de ispăşit şi sa
tele noastre! Şt. P. Moldav unu. 

Academia R o m â n ă . 
Concursuri pentru premii. 

(Continuare). 

B) Premii pent ru lucrur i puse ia 
concurs cu subiecte «late. 
I. Premiile secţiunei literare. 

1. Premiul Adamachi, de 5001) Lei (divizibil), 
seva da, în sesiunea generală din 1913, celei mai 
bune lucrări scrise în limba româna despre: 

Studiu despre superstiţiile poporului român 
in asemănare cu ale altor popoare vechi şi nouă. 
- (Deciz. 1 Aprilie 1908). 

Tenninul prezentării manuscriptelor este pâ
nă la 31 Decemvrie 1912. 

2. Premiul liliade-Rădulescu, de 5000 Lei, se 
vada, în sesiunea generală din 1914, celei mai 
bune lucrări scrise în limba română despre: 

Arta religioasă şi arta casnică la Români (cu 
excluderea arhi tectura) . — (Deciz. 23 Maiu 
1909). 

Tenninul prezentarii manuscriptelor este pâ
nă la 31 Decemvrie 1913. 

3. Premiul Năsturel, de 5000 Lei, se va da, 
in sesiunea generală din 1915, celei mai bune 
lucrări scrise în limba română despre: 

Sufixele de formarea cuvintelor in limba ro
mâneasca, studiate din punct de vedere al formei, 
ül sensului şi al originii lor. — (Deciz. 19 Mai 
1910). 

Terminal prezentării manuscriptelor este pâ
nă la 31 Decemvrie 1914. 

4. Premiul Neuseholtz, de 2000 Lei, se va da, 
în sesiunea generală din 1915, celei mai bune lu
crări scrise în limba română despre: 

Cari industrii casnice ţărăneşti ale Români
lor s'ar putea încuraja şi perfecţiona, şi prin ce 
mijloace? — (Deciz. 19 Mai 1910). 

Termina! prezentării manuscriptelor este pâ
nă la 31 Decemvrie 1914. 

5. Premiul Adamachi, de 5000 Lei (divizibil), 
se va da, în sesiunea generală din 1916, celei mai 
bune lucrări scrise în limba română despre: 

Studiu asupra formaţiunii numelor de familie 
b Români. — (Deciz. 13 Mai 1911). 

Terminal prezentării manuscriptelor este pâ
nă la 31 Decemvrie 1915. 

II. Premiile secţiunei istorice. 

6. Premiul Alexandru Ioan Cuzu, de 20.000 
Lei, se va da, în sesiunea generală din 1913, sau 
in oricare sesiune următoare, celei mai bune 
lucrări scrise în limba română despre: 

Istoria Românilor delà Aurelian până la fun
darea Principatelor. — (Deciz. 5 Aprilie 1900 şl 
25 Martie 1904). 

Punctele de căpetenie ale programului sunt 
cele următoare: 

1. Teritorii] colonizatiunei romane în ţările 
din dreapta şi din stânga Dunărei de jos. 

2. Teoriile vechi şi nouă despre originea şi 
locuinţele Românilor în cursul evului mediu. 

3. Migraţiunea popoarelor î,n ţcrile Dunărene 
§i înrâuririle reciproce dintre barbari şi elemen
tul roman, delà părăsirea Daciei Traiane până la 
înfiinţarea Imperiului bulgar. 

4. Românii şi Bulgarii în timpul Imperiului 
bulgar şi al celui româno-bulgar şi relaţiunile lot
cii popoarele din stânga Dunării. 

5. Originile Principatelor române. 
Lucrarea va ii întemeiata pe un studiu cât 

mai amănunţit şi conştiinţios al izvoarelor antice 
şi medievale: autori, iuscripţiuni, documente şi 
orice resturi ale vechimii, utilizându-se şi topo
nimia, limba şi in genere orice fântână ce ar pu
tea contribui la lămurirea chestiunii. 

„R O M Â N U L " 

Tenninul prezentării manuscriptelor este pâ
nă la 31 Decemvrie 1912. 

7. Premiul Năsturel, de 5000 Lei, se va da, 
în sesiunea generală din 1913, celei mai bune lu
crări scrise în limba română despre: 

Domnule române sub Regulamentul Organic 
până la 1848. — (Deciz. 7 Aprilie 1908). 

Lucrarea se va face după următorul pro
gram: 

Regulamentul Organic a dat tării prima în
tocmire de baze moderne. 

Se va arăta ce părţi din acel instrument sunt 
desvoltări şi precizări de instituţiuni ce existau 
în terile române, şi cari părţi conţin inovaţiuni. 

Se va arăta cari sunt părţile lui dăunătoare 
pentru desvoltarea ulterioară a tării şi mai ales 
pentru situaţiunea ţăranilor. 

Se vor deosebi părţile cari provin din instruc
ţiunile ruseşti, cele cari reprezenta vederi ale 
lui Kiselef sau ale lui Minţiaki, şi părţile cari 
provin din colaborarea boierilor români. 

Se va arăta de ce spiritele înaintate au fost 
ostile Regulamentului Organic. 

Se va arăta desvoltarea ce a luat producţiu-
nea şi exportul ţării delà 1830 la 1848. 

La Domniile regulamentare, adică în Munte
nia Alexandru Qhira (1834—1842) şi Qheorghe 
Bibescu (1842—1848), iar în Moldova Mihaiu 
Sturdza (1834—1849), se vor desvolta, afară de 
istoria diplomatică a acelei epoce, şi curentele 
de idei ce s'au ivit şi s'au întărit în timpul perioa

dei regulamentare, producând mişcarea delà 
1848, şi s'au formulat în mod definitiv în cerin
ţele Divanului ad-hoc. 

Tenninul prezentării manuscriptelor este pâ
nă la 31 Decemvrie 1912. 

8. Premiul Princesa Alina Ştirbei se va da, 
în sesiunea generală din 1914, pentru cea mai 
bună scriere în limba română despre: 

Principiile morale şi creştineşti de cari tre
buie să se conducă părinţii în educaţiunea copii
lor lor. — (Deciz. 6 Aprilie 1912). 

„Această scriere va arăta în mod metodic 
legile morale, cari trebuie să conducă pe om în 
viaţă şi mijloacele ce trebuie întrebuinţate de pă
rinţi şi de crescători, pentru ca germenii cerin
ţelor morale să fie desvoltaţi şi întăriţi trep
tat în inima copiilor şi a tinerimii, pentru ca vo
inţa acestora să fie îndrumată cu constanţă spre 
tot ce este bun şi virtuos, precum şi spre înde
plinirea datoriilor multiple ale omului; în fine 
pentru ca copiii şi tinerimea să fie de timpuriu 
astfel conduşi, ca germenii celor bune să nu fie 
slăbiţi într'înşii, iar germenii celor rele să nu fie 
oploşiţi şi încurajaţi". — (Din Actul de donaţie). 

Autorii vor avea în vedere şi următorul pro
gram: 

1. Mamele mai tuturor fiinţelor vieţuitoare de 
pe pământ îşi alăptează şi cresc singure puii lor. 
Aşa trebuie dar să facă şi toate femeile cu co
piii lor. Femeia, care nu-şi apleacă singură co
pilul, nu e mamă adevărată. 

2. Copilul se poate încredinţa îngrijirii unei 
alte persoane, doicei, numai când mama e bol
navă şi nu'l poate alăpta singură fără pericol 
pentru sine sau pentru copil. Condiţiunile ce tre
buie să întrunească doica, anume ca să fie de 
aceeaş naţionalitate şi religiune, să fie pe deplin 
sănătoasă, morală, fără deprinderi rele, etc. 

3. Părinţii trebuie să priveghieze neîntrerupt 
la creşterea copilului, care nu e bine să fie lăsat 
în seama doicei sau numai în a servitorilor. Sim
ţul părintesc trebuie ţinut totdeauna viu în min
tea copilului. 

4. Când copilul începe a pricepe şi a vorbi, 
părinţii îi vor insufla iubirea şi respectul de tată 
şi de mamă, adueânduT în acelaş timp la cunoş
tinţa şi credinţa că, pe lângă ei, mai e un părinte, 
mai mare şi mai puternic, Dumnezeu, care ţine 
pe toţi. In legătură cu acestea şi treptat, vor în
vaţă pe copil să iubească şi să respecteze şi pe 
crescătorii, învăţătorii şi binefăcătorii săi, pre
cum şi pe toţi cei mai vârstnici decât el, de 
orice treaptă, numai de omenie să fie. 

5. Nu-i vor permite niciodată şi sub nici un 
cuvânt fapte rele sau vorbe reprobabile de mo
rală şi de bună cuviinţă. Mustrările ce vor fi si
liţi a-i face vor fi cumpătate; de asemenea pe
depsele, cari nu vor fi dintr'odată aspre, ci trep
tate şi în raport cu greşeala. 
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6. Când copilul se va face mai mare, contro
lul va fi îndreptat şi asupra vieţii afară din casă. 

7. Părinţii sunt datori a învăţa pe copil să fie 
cumpătat, strângător, filantrop şi cu durere şi 
milă faţă de cei nevoiaşi şi de instituţiunile de 
binefacere. II vor învăţa preceptele Sf. Evan
ghelii şi respectul legilor. 

8. Părinţii vor mai deprinde pe copil a vorbi 
la început numai limba maternă, învăţarea şi 
cultivarea altor limbi putându-se face mai târziu, 

9. II vor învăţa deasemenea să iubească pe 
semenii săi; să iubească patria, să o apere la ne
voie şi să-i aducă servicii cât va trăi. 

10. Pentru a izbuti însă în toate acestea, pă
rinţii vor trebui să premeargă cu exemple bune, 
să nu facă sau să vorbească nimic din ce ar pu
tea să fie dăunător copilului şi să aibă totdeauna 
în vedere, că iubirea şi respectul nu pot fi câşti
gate sau menţinute, dacă nu simt observate de 
amândouă părţile. 

Premiul este de 8500 Lei, în care sumă se 
cuprind premiul autorului şi cheltuielile de tipă
rirea scrierii (de minimum 30 coaie de tipar gar
mond) în 1000 exemplare, din cari 800 ale au
torului şi 200 ale Academiei. 

Terminul prezentării manuscriptelor este pâ
nă la 31 Decemvrie 1913. 

9. Premiul Adamachi, de 5000 Lei (divizibil), 
se va da, în sesiunea generală din 1914, celei mai 
bune lucrări scrise în limba română despre: 

Sentimentul religios în populaţia noastră 
rurală. — (Deciz. 28 Maiu 1909). 

Lucrarea se va face după următorul pro
gram: 

I. 
1. Resturile păgâneşti în credinţa poporului 

român. 
2. Inrîurirea creştinismului şi plăsmuirea sen

timentului religios combinat din cele două ele
mente: păgânismul şi creştinismul. 

3. Influenţele istorice asupra bisericei noa
stre. 

4. Influenţa bisericii asupra istoriei noastre 
naţionale. 

II. 
5. Sentimentul religios în poezia populară 

şi în descântece. 
6. Sentimentul religios în literatura basmelor 

şi poveştilor. 

III. 
7. Starea actuală a sentimentului religios, aşa 

cum rezultă din: 
a) Raporturile ţăranilor cu biserica şi lucru

rile sfinte. 
b) Raporturile ţăranilor cu preoţii. 
c) Raporturile ţăranilor cu Justiţia. Jurămân

tul. Cu ce sentimente se prezintă ţăranul în faţa 
instanţelor la jurământ. 

d) Raporturile sociale şi economice ale ţă
ranilor î,ntre ei, cari cad sub înrâurirea reli
gioasă. 

8. Şcoala şi sentimentul religios. 
Concluzie. — Trebuinţa sentimentului reli

gios pentru disciplinarea etică şi socială a ţă
rănimii române. 

Terminul prezentării manuscriptelor este pâ
nă la 31 Decemvrie 1913. 

10. Premiul Alexandru Bodescu, de 1500 Lei, 
se va da, î(n sesiunea generală din 1914, celei mai 
bune lucrări scrise în limba română despre: 

Revoluţia din 1821 în terile noastre. — (De
ciz. 18 Maiu 1911). 

Terminul prezentării manuscriptelor este pâ
nă la 31 Decemvrie 1913. 

11. Marele Premiu General Ioan şi Maria 
Carp, de 7000 Lei, se va da, în sesiunea gene
rală din 1915, celei mai bune lucrări scrise în 
limba română despre: 

Istoria culturii româneşti delà 1821 până în 
zilele noastre. 

Se va arăta desvoltarea culturii intelectuale 
în toate manifestările ei mai însemnate. — (De
ciz. 26 Maiu 1910). 

Terminul prezentării manuscriptelor este pâ
nă la 31 Decemvrie 1914. 
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12. Premiul Alexandru loan Cuza, de 6000 
Lei, se va da, în sesiunea generală din 1916, ce
lei mai bune lucrări scrise în limba română des
pre : 

Istoria breslelor în Principatele rămâne. — 
(Deciz. 18 Maiu 1911). 

Terminul prezentării manuscriptelor este pâ
nă ia 31 Decemvrie 1915. 

13. Premiul Eliade Rădulescu, de 5000 Lei, 
se va da, în sesiunea generală din 1916, celei 
mai bune lucrări scrise în limba română despre: 

Relaţiile noastre cu Turcia dela pacea dela 
Chiuciuc-Cainargi până la proclamarea inde
pendenţei. — (Deciz. 18 Maiu 1911). 

Terminul prezentării manuscriptelor este pâ
nă la 31 Decemvrie 1915. 

14. Premiul Năsturel, de 5000 Lei, se va da 
în sesiunea generală din 1916, celei mai bune 
lucrări scrise în limba română despre: 

Administraţia austriacă în Oltenia, Banat şi 
Transilvania până la pacea de Belgrad. — (De
ciz. 18 Maiu 1911). 

Terminul prezentării manuscriptelor este pâ
nă la 31 Decmvrie 1915. 

15. Premiul Adamachi, de 5000 Lei, (divizibil), 
se va da, în sesiunea generală din 1916, celei mai 
mai bune lucrări scrise în limba română despre: 

Valurile (troianele), Drumurile şi cetăţile ro
mane din toate ţerile locuite de Romani. — (De
ciz. 23 Maiu 1912). 

Autorul va alcătui un repertoriu sumar, dar 
complet şi metodic, al tuturor valurilor, drumu
rilor şi -cetăţilor romane, ale căror urme, sin
gurele ce ne-au mai rămas dela Romani, se mai 
cunosc până astăzi la noi. In acest scop, pe lângă 
lucrările speciale de arheologie şi epigrafie, se 
va ţinea seamă de relatiunile cronicarilor români 
şi străini şi de notele călătorilor străini cari le-au 
descris sau semnalat, precum şi de vechile noa
stre hotărnicii de moşii, în cari de multe ori va
lurile, drumurile şi cetăţile se întâmpină ca sem
ne de hotar. Pentru fiecare, se va culege cu mul
tă atenţiune orice tradiţie sau poveste ce se lea
gă de ele; iar la sfârşitul lucrării se va întocmi 
o hartă istorică cu toată preciziunea cuvenită, 
spre a fi la îndemână ori cui, mai ales în ve
derea conservării şi ocrotirii lui de cătră autori
tăţile publice. 

Terminul prezentării manuscriptelor este pâ
nă la 31 Decemvrie 1916. 

16. Premiul Neuschotz, de 2000 Lei, se va da, 
în sesiunea generală din 79/7, celei mai bune lu
crări scrise în limba română despre: 

Istoria costumului la Români până la 1821. 
— (Deciz. 26 Maiu 1912). 

Cercetarea se va mărgini la istoria îmbrăcă
mintei şi obiectelor de găteală, cari au putut fi 
aduse de obiceiu şi din alte tări; iar din indu
stria casnică naţională se vor arăta numai pro
dusele ei în legătură cu portul nostru în trecut. 
Aceste produse ar fi: ţesăturile, alesăturile şi cu
săturile pe diferite pânze: de mătase, in, bum
bac, etc., apoi împletiturile şi găteala părului. 

Autorul se va ocupa şi de costumul voevozi-
lor, Domniţelor, Boierilor şi jupâniţele noastre, 
cercetând foile de zestre, parte publicate, parte 
inedite, din colecţia de documente a Academiei 
sau din alte părţi. Va studia de asemenea pictu
rile murale de pe la biserici şi va căuta să lă
murească înţelesul cuvintelor vechi, ca: socman, 
cumănac, rateze, brâu mocadin şi altele, ce se 
găsesc, fie în cărţi, fie în vechile noastre docu
mente. 

Lucrarea va avea şi gravuri alese. 
Terminul prezentării manuscriptelor este pâ

nă la 31 Decemvrie 1916. 
(Va urma.) 

Dr. ROTH KALMAN, 
M E D I C . 

T E M E S V Á R - E R Z S É B E T V Á R O S . 
Strada Batthyány 2. (Coltul str. Hunyady) 
Cosultaţiuni : a. m. 8-10, d. a. 2 - 4 ore. 
Consultaţiunl separat pentru tuberculos!. 
$tmV .Altoire cu TubercuHn. ' W f 

C h e s t i u n e a s t u d e n ţ e a s c ă . 

Reflexiuni pe urma co/?ferentei dlui Dr. Horia 
Petra-Petrescu. 

„Eu cred, că nu suntem destul 
de buni gospodari ai intelectuali
tăţii noastre. Pu ter i le noas t re se 
risîpesc p r e a mult, căci nu le-am 
şt iut împreuna până acum în câ 
teva focare, de unde să câştigăm 
tăr ie îşi să pornim e/u o tactică 
concentrică mai rezolută" . 

Dr. H. P. Petrescu. 

Cernăuţi, Iulie 1912. 

I. 

Studenţimea română datoreşte multă recu
noştinţă dlui Horia P. Petrescu pentru intere
sul ce-1 poartă cauzei studenţeşti, pledând zilele 
trecută într'o conferinţă publicată în ..Româ
nul" pentru strângerea rîndurilor studenţeşti 
şi în special pentru înfinţarea unei reviste me
nite să reprezinte interesele şi aspiraţiile tine
rimii universitare române de pretutindeni. 

Sprijinindu-se pe vaste experienţe — poate 
ca nimenea altul — în ce priveşte viaţa studen-
ţimii din diferite centre, studind cu conştienţio-
sitatea-i caracteristică organizaţia concretă, a-
supra căreia doreşte să se discute principiar în 
acest ziar, iar proximul congres studenţesc, ce 
se va întruni la Craiova, să se declare în me
rit. 

Scriitorul acestor rânduri, deşi nici pe deo
parte nu are la dosar experienţa bogată a dlui 
H. P . P., nepermiţându-i aceasta nici cariera 
nici partea financiară, nici vârsta, totuşi cutea
ză să între în discuţie numai din îndemnul cu
rat U o a face o modestă cotributie la rezolvirea 
chestiei studenţeşti române. 

întreaga conferenţă a dlui H. P . P . e in
structivă, cuprinde însă şi chestiuni de amă
nunte, cari pentru organizaţia studenţimii ger
mane poate forma partea esenţială, pentru or
ganizaţia studenţimii române, noate forma nu
mai partea de ordin (secundar. Studenţimea 
germană, dună cum apare din datele şi comu
nicările dlui Dr. H. P. P. se nizueşte să se cu
noască, să se informeze reciproc despre refe
rinţele de trai, studiu, societate, ca să-si în
lesnească schimbarea centrului universitar. Să 
ocupă cu noutăţi de specialitate, noutăţi din 
cercurile bătrânilor, cari au aparţinut socie
tăţii studenţeşti respective şi numai foarte pu
ţin a se ocupa cu teorii politice, de artă, litera
tură etc. Totul se reduce la închegarea rîndu
rilor studenţeşti şi apărarea, întărirea interese
lor lor pur studenţeşti. Cu altcineva n'au de-a 
face: excepţie face numai studenţimea săsea
scă. Pentru aceea zic, că dl Dr. H. P . P . atunci, 
când a încercat să stabilească cadrele organi
zaţii studenţimii române, a pierdut din vedere 
multe raporturi culturale, sociale, economice 
şi politice, cari croiesc studentului român o li
nie de conduită cu totul deosebită, atât în ce 
priveşte viata, cât mai ales îndatoririle şi pre
ocupările mai înalte, ce i se impun. 

D-sa militează mai mult pe lângă modalită
ţile, cari studentului sărac român i-ar înlesni 
studiarea în străinătate, citând, ca foarte im
portante, 19 întrebări după o revistă germană, 
trecând părerea mea prea uşor pe lângă 
partea esenţială a chestiunii, anume, organiza
rea studenţimii române cu scopul de-a fi anga
jată încă de pe băncile universităţii la opera 
culturală a neamului românesc sau ca paralel 
cu organizaţia să afle chipul şi modul, prin care 
tinerimea română ar putea contribui cu succes 
la propăşirea tinerimii cătră înaltele ideale de 
cultură naţională. 

„O asemănare cu alte neamuri nu strică", 
cum observă dl H. P . P . 

Studenţimea germană este „floarea" unei 
acţiuni bogate, cu o cultură şi civilizaţie de 
veacuri, a unei naţiuni organizate pe toate tere-
nele privitoare numai la complexul, care con
diţionează progresul cultural în general. 

Ea se află înainte de toate într 'o constelaţie 
politică norocoasă, e stăpână pe soartea ei. 

Principiul împărţirii muncii, a delimitării dife- ; 

ritelor terene de activitate la ei, e de mult prac- > 
ticat. Germanii dispun de o intelectualitate de \ 
ajuns, tot omul e om la locul lui, care nu se a-
mestecă în alte terâmuri, în care sau e igno- ; 
rant sau în cazul cel mai bun nu are pregătire 1 

suficientă. Este explicabil şi firesc, ca tinerimea 
academică a unui astfel de neam să se organi- > 
zeze numai din punctul de vedere a intereselor i 
lor proprii, şi nu-i mirare, că se interesează : 
prea mult de „cvartir", cafea, rufe, localurile l 
comilitorilor etc. şi prea puţin de alte lucruri. ] 
Faţă de popor ei n'au nici pe departe îndatori
rile pe cari le avem noi fiindcă acolo statul în- ] 
suşi precum si societăţi anume se îngrijesc de j 
luminarea, creşterea şi povăţuirea poporului, j 
abstră^ând dela faptul, că poporul însuşi se 
află pe-o treaptă înaltă de cultură şi civilizaţie. 
La noi românii raporturile sunt aproape cu to
tul inverse. Mai ales noi, cei de sub oblăduiri 
străine avem problema, cea mai grea de resol- ! 
vat. Noi nu numai, că nu avem sprijinul statu-, 
lui, ci din contră suntem siliţi a cheltui o parte » 
bună din energia — ce între referinţi paşnice 
şi priincioase le-am putea întrebuinţa .spre sco- s 
puri mai bune — ca să contrabalansăm tendin- \ 
ţe soviniste, cari ne crează stări anevoioase'̂  
pentru desvoltarea unei culturi specifice naţio- i 
nale. Noi nu avem comerciu, industrie naţiona- j 
lă, avânt economic, — baza ori cărei înfloriri ] 
a unui neam — noi nu avem intelectuali de a- •• 
juns. La noi e firesc, ca tot omul dela „vlădică ] 
până la opincă" să se pună în serviciul mişcării : 

de deşteptare şi propăşire naţională, să-şi dea ; 
ultimul ban pentru înfinţarea şi sprijinirea aşe- ] 
zămintelor culturale. Să luăm Ardealul. „Aso- . 
na ţ iunea" şi celelalte câteva institute nu poate = 
face totul, şi nici pe .,conducătorii fireşti': pre
oţii şi învăţătorii, cărora ne place a le sări în ; 
cap de câte ori mersul nostru urmează într'un 1 
tempo mai încet, nu-i putem învinui. Dacă nu 
înaintăm mai repede, abstand dela pedeci, sun
tem cu toţii de vină, dela alfa până la omega. 
Avem lipsă de muncă stăruitoare, interes, en
tuziasm şi dragoste de neam. Mulţi n'au una, ' 
mulţi n'au alta, iar alţii le-ar avea, dar „multe-s \ 
năcazurile drepţilor". Fiind astfel stările e uşor \ 
de înţeles şi binevenit fenomenul, că un profe- , 
sor în acelaş timp face ştiinţă, politică, litera- ; 
tură frumoasă, ziaristică şi propagandă culta- i 
rală ca conferenţiar, etc. Aşa a fost şi multă ' 
vreme are să fie aşa. Dumnezeu să ne dee cât 
mai mulţi! Ei sunt oamenii, cari înţeleg spiri- ; 
tul vremii înţeleg, că pân' nu ne întărim în culta- ; 
ră naţională, şi nu ne vom putea cât de cu
rând impune în concertul popoarelor ca ele- ] 
ment cultural şi civilizatoric, atunci ne ducem ' 
de râpă. Résumez: referinţelor nouă, de ori-ce i 
natură le corespunde organizaţie deosebită. De ] 
aici urmează, că neamţul îşi vede de treaba lui -3 
şi noi de-a noastră. 

Doresc să fiu bine înţeles. Nu sunt duşman 
principiar al unei culturi străine — durere am 
avut multă parte de ea — nici nu-mi trece prin 
gând să detrag folosul real, ce rezultă din con
tactul cu popoare culte. Nouă însă ne ajunge 
dacă studiem ingeniositatea, cu care respecti
vul popor conform mentalităţii, stării sale cul
turale şi împrejurărilor ştie să-şi acomodeze ori 
ce pas, ori ce întocmire. P e noi nu ne intere
sează atât ce, cât mai ales cum. Dacă şi facem 
un împrumut de idei, ele trebue să fie bine 
„rumegate" până să fie capabile de asimilare, 
fără ca să producă simptoame alarmante de in-. 
toxicaţie. Atât şi nimic mai mult. O maimuţă
reală — ierte mi-se vorba —• tradusă la noi în 
fapte, mai curând ne duce la dezastru. Un sin
gur exemplu adus din conferenţă dlui Dr. H. • 
P. P. ne va veni în favorul aserţiunii mele. Pro
gramul, pe care societăţile academice săseşti 
şi l'au ales pentru cercul lor de activitate să a-
samănă mai mult cu cel contemplat de mine, 
şi de sigur şi de alţii, pentru studenţimea ro
mână, decât cu cel al societăţilor germane, cu 
toate că sunt atât de înrudiţi. Cauza acestui fe
nomen zace tocmai în împrejurările similare 
(deşi rnai favorabile) în care se află poporul 
săsesc şi cel român din Ardeal. 

Rog să mi-se ierte această lungă excur- . 
sie, dar ea a fost măcar în parte necesară pen- ' 
tru discuţia principiară a chestiunii privitoare 
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la organizarea studentimii. Eu nu am dorit decât 
'să contribui la cristalizarea principiilor, cari 
să ne călăuzească la organizaţie. 

(Va urma). 

Criza din Turcia. 
Evenimentele din Turc ia au început să în

grijoreze diplomaţia europeană şi deşi pu te
rile europene caută să observe neutra l i ta tea 

-cea mai strictă, totuşi se observă o nervosi-
tate mai cu seamă la s tatele învecinate Tur 
ciei. 

Mişcarea revoluţ ionară din Albania, lupta 
înverşunată .dintre junii-turci şi ofiţerii a r 
matei, par a fi devenit amen in ţă toa re din 
punct de vedere internaţ ional . Aceas ta o do
vedesc evenimentele delà grani ţe le turco-bul-
gare iş turco-sârbeşti şi împre ju ra rea , că mi
nistrul de externe al Austro-Ungar ie i , contele 
Berchtold nu va merge în vil igiatură la Kar l s 
bad, cum avea intenţiunca,, ci la Kaltenleut-
geben la depăr ta re de o jumăta t e de oră delà 
Viena, ca să poa tă preveni orice eventual i
tate. 

Guvernul o toman pa re a avea mai multă 
încredere în biruinţa ligei mili tare, decât în 
a comitetului june-turc, ho tă rându-se la di-
solvarea camerei şi împlinirea pretensiunilor 
albaneze. 

In Albania t abă r a răsculaţ i lor creş te în 
mod uimitor, t rupe întregi t rec pe p a r t e a al
banezilor, a că ro r însufleţire e la culme. In 
comisia de împăciuire t r imisă în Albania va 
lua parte şi marele vizir, ca re va pleca în zi
lele aceste împreună cu senatorul a lbanez Rc-
sid Akiv Paşa pentru începerea t ra ta t ive lor 
cu conducătorii răsculaţ i lor . 

Telegramele despre evenimentele mai re
cente sunt următoarele. 

Austro-Ungaria şi evenimentele 
din Turcia. 

V i e n a . — Ministrul de externe contele 
Berchtold a renunţat de a merge în vilegiatură 
la Karlsbad, după cum îi era planul la început 
şi va petrece vara în Kalteutgeben lângă Viena. 
Alegerea acestei localităţi pentru vilegiatură 
de cătră ministrul de externe e în legătură cu 
evenimentele din Turcia, pe cari cercurile di
plomatice din Viena le petrec cu atenţiunea 
cea mai mare. Din cercurile bineinformate se 
afirmă că contele Berchtold a rămas în apro
pierea oficiului său pentrucă evenimentele din 
Turcia în calitate de persoană oficioasă respon
sabilă îl interesează în măsura cea mai mare, 
dar din împrejurarea aceasta nu-i permis a se 
trage concluzia că situaţia din Turcia ar fi de
venit periculoasă pentru Europa, deoarece e 
vorba numai de chestii interne turceşti, cari 
după cum se sperează — îşi vor afla o rezol-
vire favorabilă, luând guvernul otoman hotă
rârea de a împlini pretensiunile ligei militare. 

Cedarea guvernului. 

Con s t a n t i n o p o l . — Guvernul a hotar ît 
sä împlinească în toate punctele esenţiale do
rinţele ligei militare. In urina acestei hotărîri 
camera va fi disolvată în proximele zile. Gu
vernul a mai hotărît, ca pentru restabilirea or-
dinei în Albania va face concesiunile cele mai 
mari posibile. 

C o n s t a n t i n o p o 1. — Consiliul de mi
niştri a abrogat 133 de legi provizorice, aduse 
de guvernul anterior. Autorităţile din provincie 
au fost provocate a revida actele alegerilor ul
terioare. 

• C o n s t a n t i n o p o 1. — Marele Vizir va 
pleca în zilele aceste împreună cu Resid Paşa 
în Albania, ca să conducă tratativele cu răscu
laţii. Postui de mare vizir, se crede, că nu e 

complinit definitiv, şi dacă Paşa va refuza, mare 
vizir va fi munit Hilmi Paşa. 

Şedinţa camerei. 

C o n s t a n t i n o p o l . — Şedinţa camerii a 
decurs în linişte. Bugetul marelui vizir a fost 
primit fără multă discuţie trecându-se la des-
baterea bugetului ministerului de justiţie. Pri
mirea sumară a bugetelor dovedesc că, guver
nul şi camera sunt uniţi în dorinţa, ca sesiune ca
merei să fie terminată ín resiimp de câteva zile. 

Revoiii|ia în Albania. 

S a I o u i c. — 14,000 de .răsculaţi au sosit 
în oraş cu muzica în frunte. Trupele din garni
zoană în cea mai mare parte au trecut pe partea 
lor. Comandantul garnizoanei, Mulis Bey, vă
zând necredinţa trupelor sale s'a sinucis cu un 
glonţ de revolver. Mutesariful la intrarea răs
culaţilor în oraş a înarborat pe casa sa steagul 
revoluţionar. 

Ü s k ii b. — In Pristina numărul răsculaţilor 
continuu creşte şi a trecut deja peste 25.000. 
Transportul trupelor turceşti s'a sistat. Hassan 
Bey, care s'a pus în fruntea răsculaţilor a pro
vocat pe comandantul trupelor otomane de lân
gă Katsank, ca să se reţină delà orice îna :* 1tare, 
iar şefului delà oficiul telegrafic din Pristina i-a 
poruncit, să nu mai expedieze nici o telegramă 
şifrată. 

S a l o n i c . — Valiul din Uskiib "nuntă, că 
arnăuţii vor pune comisiei, care v a ; la Pris
tina două condiţii fundamentale: r-. mestia ge
nerală pentru răsculaţi şi imediata disolvare 
a camerii. Numai acum s'a aflat, că toate tele
gramele răsculaţilor adresate guvernului au 
ajuns în mâna junilor turci. Guvernul a pornit 
cercetare riguroasă în afacerea aceasta. 

Lupte îa graniţele Serbiei şi Bulgariei. 

B e l g r a d . — Mişcarea din Albania l-a în
demnat pe guvernul sârbesc, ca să ia măsuri 
militare la graniţa de cătră Turcia. Trupele de
là graniţă au fost întărite. In timpul din urmă 
mai mulţi răsculaţi albanezi au trecut graniţa 
sârbească şi au conférât în Belgrad eu ofiţeri 
sârbeşti şi cu conducători ai bandelor. 

S o f i a. — Delà graniţe sosesc ştiri neliniş
titoare, in mai multe locuri au fost ciocniri sân
geroase între bulgari şi turci. La Giesw a fost 
o adevărată bătălie, în care au căzut şi au fost 
răniţi foarte mulţi de ambele părţi. 

Atitudinea puterilor. 

Ziarul „Messagero" anunţă, că între puteri 
s'a petrecut un schimb de idei cu privire ia eve
nimentele din Turcia. Puterile au hotărât să ob
serve rezerva cea mai strictă faţă cu aceste 
evenimente din Turcia şi au provocat totodată 
şi statele din Balcan, ca să rămână în cea mai 
strictă neutralitate. 

Cronică externa. 
Conflict sârbo-muntenegrean. Revista „Le 

Livre Noir" a publicat nişte destăinuri cari au 
făcut mare senzaţie. Este vorba de o convenţie 
secretă care ar exista între Austro-Ungaria şi 
Munienegru şi din care ar rezulta cum că în 
chestiunea anexârei Bosniei şi Herţegovinei ac
ţiunea Serbiei a fost t rădată şi paralizată de 
Muntenegru. 

In Muntenegru destăinuirea aceasta a făcut 
o impresie foarte puternică. Cercurile cor Ju
cătoare numtenegrene au ţinut să-i răspundă 
imediat. 

O telegramă sosită din Cetinje anunţ? că 
ziarul oficios „Cetinsky Wesfnik" contestă au
tenticitatea documentului publicat de „Livre 
Noir" şi spune că celor delà Belgrad le convine 
să răspândească asemenea zvonuri spre a pu
tea arunca asupra altora vina dezastrului. In 

realitate, spune ziarul muntenegrean, nu numai 
că Muntenegrul n'a pus piedeci acţiunei anti-
austriace, dar s'a declarat chiar gata să lupte 
pâ ra la ultima extremitate pentru evitarea ane-
xărei Bosniei şi Herţegovinei. 

Piedeca întru succesul acestei lupte a fost 
însăşi Serbia a cărei an, .ată era într'o stare 
disperată şi în neputinţa de a se mişca. 

Relaţiuniie Angliei cu celelalte state. Din 
Londra se comunică: In camera comunelor As-
quith, primul-ministru în declaraţiunile sale a 
spus: „P°gre t necesitatea sporirei continue a 
cbeltuiei ,or de armament în Anglia ;a şi aiu
rea. Toată lumea ştie că nu urmărim nici o 
ţintă ostilă şi nu dormi o mărire teritorială". 

Bonnar Law, leaderul opoziţiei, spune: „Nu
mai putem rămâne izolaţi, trebuie să strângem 
prietenia cu puterile cu care am încheiat triplul 
acord. Nu cred că Anglia va fi vreodată obli
gată a se opune Italiei şi Austriei cu prilejul 
unui răsboi. In cazul unui răsboi cu un mem
bru al triplei alianţe, cred că şi ceilalţi membri 
vor intra în răsboi. 

Intervenţie anstro-imgara în favoarea Alba
nezilor catolici. Ziarul „Oesterreich-Ungarn" 
din* Viena cere a energică şi urgentă intervenţie 
a guvernului austro-ungar în favoarea Albane
zilor catolici. Ziarul declară, că Austro-Ungaria 
n'are nici un fel de obligaţie nici faţă de Italia 
cât şi fată de Turcia. Convenţia cu Italia nu rnai 
e valabilă, deoarece Italia a declarat răsboiul 
fără a se sinchisi de părerea Austro-Ungariei. 
Faţă de Turcia monarhia de asemenea nu tre
buie să aibă o atitudine cruţătoare deoarece a-
ceasta a fost nesinceră şi disconsiderat pro
tecţia Austro-Ungariei şi Germaniei. De aceea 
Austro-Ungaria e absolut liberă şi are datoria 
să intervie în mod energic şi să ceară la Con-
stantinopol ca să se înceteze orice acţiune mi
litară în Albania şi să acorde acesteia autonomia. 

Dacă guvernul turcesc nu ar adera la aceasta, 
Austro-Ungaria va trebui să ocupe imediat sand-
jakul Novi-Bazar şi să meargă chiar mai de
parte ocupând Djakova, Prizrend, etc. Deaseme-
nea Austro-Ungaria să lase mână liberă Rusiei 
în chestia Dardanelelor. Momentul e favorabil; 
niciodată nu se va mai putea avea un asemenea 
prilej. De aceea trebue să se procedeze de ur
genţă. 

„Mai mulţi preop". 
Ni-se scrie: Cu datul poştei, — Ilia-mure-

şană — la 23/VII 1912 • "au expediat la adresa 
preoţimei din cercurile electorale VII. şi VIII. 
proclamaţia ce urmează: 

Iubite frate! 
„Joi în 18 Iulie v. c. suntem chemaţi preo-

ţimea cercului electoral VII—VIII, în Ilia pentru 
alegerea unui deputat preoţesc la congresul 
(naţ. bis. 

„Cugetaţi-vă 1/ : • la plângerile din toate 
părţile pentru regr. 'area salariilor preoţeşti, şi 
în consecinţă prest-puneţi' şi aceia că congresul 
nostru va trebui sa facă ceva paşi la guvernul 
ţârei pentru unbormizarea şi ridicarea salarii
lor noastre. 

„Pentru paşii aceştia e necesar să avem oa
meni cari cunosc referinţele în guvern, ca poate 
fiind rugaţi din partea congresului, să fie cu 
influinţă bună la guvern, chiar acum când ni se 
signalează ridicarea şi reguiarea salariilor noa
stre. Deci e chestie de viaţă. 

„A alege pentru congresul nostru un atare 
om, ne este rezervat nouă, preoţimei cercului 
acestuia, şi deci Vă rugăm ca să aveţi încrede
rea în dl secretar ministerial Dr. Petru lonescu 
pe care vi-1 recomandăm ca deputat congresual. 

„Ori ce combinaţie faceţi să dispară în faţa 
acestei recomandări şi în votarea secretă ce 
vom face-o să alegem eu unimitate .pe dl Dr. 
Petru lonescu. 
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„Trimiţându-Vă salut frăţesc serriinăm cu 
stimă. 

Datul postai 
Mai mulţi preoţi. 

Cetesc această proclamaţie litografiată pe 
un octav de hârtie de concept. Mă cuget, de un
de poate veni? Cine pot fi autori sau mai bine 
zis autorul? Datată nu e. Mă uit pe plic şi sigilul 
poştei îmi spune. — Ilia-murăşană, — va să 
zică din opidul designat ca centru pentru ale
gere. — Dar litograful pe care s'a copiat acea
stă ruşine pe care însuşi autorul sau autorii s'au 
sfiit a o iscăli... aceasta mă pune şi mai mult pe 
gânduri. Insuş candidatul din proclamaţie să-şi 
fi bătut joc de preotimea din tractul Iliei... nu 
se poate. Acela e doar din şcoala lui Burdea şi 
când vrea să se linguşească preoţimei, — nu 
se prezintă pe un petecuţ de hârtie şi mai ales 
acum, când e secretar ministerial. — Aşa dar 
el nu-şi bate joc de voi iubiţi fraţi din tractul 
Iliei! Nu, el nu-şi bate joc de voi, — dar durere, 
voi înşivă, cari v'a fost ruşine sa iscăliţi fă
tul vostru •— dacă de fapt sunteţi „mai mulţi 
preoţi" — voi vă faceţi de rîsul lumei. 

Pe acela, care prin vrednicia a câtorva preoţi 
din Bănat — mulţumită lui Dumnezeu — a fost 
scos din congres, — pe acela care de mult s'a 
lăpădat de neamul său înfrăţindu-se cu Burdea-
Mangra, — pe acela pe care Bănatul de mult 
l'a lăpădat, — veliţi acum să-1 proslăviţi aici în 
inima Ardealului! 

Şi pentruce? Aşa de naivi nu sunteţi ca să 
credeţi ceea ce spuneţi în proclamaţia voastră 
— că Dr. Petru Ionescu ne va ridica şi unifor
miza congrua! A crede lucrul acesta, ar fi o 
mare, foarte mare prostie! Lăsaţi fraţilor lupul 
departe de staul, — alungaţi-1 cu pietri, căci con
grua aceia, dacă ministrul intenţionează a o re
gula într'un fel sau altul — acolo puţin hotă-
reşte Petru Ionescu. 

Vă cunosc fraţilor din tractul Iliei — per
sonal pe mulţi şi mi-e ruşine de mine însu-mi 
să cred, că voi „mai mulţi preoţi", — să stri
gaţi în lumea mare aceasta: „Deoi e chestie de 
viaţă". „A alege pentru congresul national bi
sericesc un atare om, (adecă pe Ionescu) ne e-
ste rezervat nouă preoţimei din acest cerc, şi 
vă rugăm să aveţi încredere în domnul secretar 
ministerial Dr. Petru Ionescu...' etc. Nu se poate 
să fiţi „mai mulţi preoţi", nu, şi voi nu sunteţi 
mulţi cu licenţe de cârciumă şi trafica. Pe unul 
din voi îl ştiu şi acela este popa Budoi din Câm
puri, care a spus-o pe tren între Deva şi Piski în 
14 (27) Iulie, că el voieşte deputat pe un om cu 
legături în Consister şi în minister, iar litograf 
între voi nu are numai yrotopopul vostru! 
Voi fraţilor spuneţi-le, că nouă ne trebue depu
tat congresual cu legături, — nu în minister, ci 
cu legături în inimile noastre şi ale poporului 
român, şi omul acesta este: Dr. Ioan Lupaş, în 
acesta putem avea încredere. E drept, că ace
sta nu ne va litera licenţe de cârciume şi trafica, 
dar îşi va pune toate puterile întru fericirea 
noastră şi a bisericii. Deci pe acesta să-1 alegem 
pe unul. 

înainte de încheiere îi pun o întrebare dlui 
Lazar Triteapu, care fiind ales şi în cercul Deva, 
şi-a depus mandatul dela noi şi la care întrebare, 
ca alegător, mă simt îndreptăţit: — Când s'a 
hotărît dl Tritean să-şi ţină mandatul dela Deva 
şi să depună pe al nostru din Ilia, — s'a gândit 
dsa la candidatura lui Dr. P . Ionescu? Proclama
ţia copiată pe litograful socrului dsale dă anză 
la felurite combinaţii. E bine ca pentru ciclul vii
tor să ne lumineze dl Tritean! 

Deci e chestie de cinstea preoţească din cer
curile electorale VII. şi VIII.! 

Doar nu ne este rezervat nouă să facem Ar
dealul de ruşi,ne! 

La revedere în Ilia! 

Un preot avizat la congruä. 

I N F O R M A Ţ I U N I 
Arad, 29 Iulie n. 1912. 

SboruB fui Vlaicu la Haţeg. 
Un nou sbor alui Vlaicu e to tdeauna un 

nou triumf românesc şi o nouă cunună de 
spini pentru Unguri . Cu t ree rând Ardealul şi 
Ţ a r a Unugurească , Vlaicu duce pretut indeni 
vestea cea m a r e despre isbânda geniului ro
mânesc . 

La Haţeg, în cel mai cura t ţinut româ
nesc, e ra o datorie ca Vlaicu să sboare . Ves
tea aceas ta , imediat după ce a fost r ă spân
dită, a a t r a s mii de Români din tot ţinutul 
la Ha ţeg . 

Ieri dimineaţă t renuri le ce in t rau în ga ra 
oraşului Ha ţeg vă r sau roiuri-roiuri de ţ ă ran i 
voinici, preoţi , învă ţă tor i şi alti intelectuali 
veniţi din în t reagă împrejur imea. Cu toţii 
erau la vre-o 6000 de Români. Vântul înce
puse însă să bată cu pu te re încă de dimi
neaţă , încât în t r 'un t imp se pornise svonul 
că din cauza vântului Vlaicu va renunţa la 
sbor. O umbră de îngr i jorare t recu atunci 
peste feţele tu turor . Nespusă a fost însă bu
curia când Vlaicu, ca să l iniştească poporul 
a declara t că va sbura cu toa te acestea, fiind
că nu se teme de vânt. Când a scos p a s ă r e a 
măias t ră , p l imbându-o înaintea ochilor mii
lor de privitori , un u ragan de urale s'a por
nit din piepturile mări i de Români, cari agi
tau pălări i le şi batistele. 

In mijlocul acestor manifestaţii entuzias
te Vlaicu se ridcă într'un sbor admirabil 
a t ingând o înăl ţ ime de 200 metr i , cu toa te că 
bătea un vân t puternic, încât lumea se temea 
de un accident . Sborul elegant şi reuşit al şoi
mului nost ru dură cu toa te aceste peste 20 
de minute . Entuziasmul publicului ajunse la 
paroxism, când Vlaicu voi să a ter izeze. Lu
mea a lergă spre dânsul ca să-1 îmbrăţ işeze 
şi să-1 ridice pe sus, şi de aceea Vlaicu fu silit 
să a ter izeze în alt loc, ca să nu se în tâmple 
v r ' o nenorocire . Lumea 1-a r idicat şi 1-a pur 
ta t pe umeri aclamându-1 din mii de guri ca 
pe un a d e v ă r a t erou al neamului nost ru . 

Redacţional. D. Gheorghe Lipovan, învăţă
tor în Oraviţa-montană, ne roagă să declarăm, 
că nu d-sa e autorul corespondentei ce am pri
mit zilele trecute din Oravita cu pseudonimul 
„Romis". Facem declaraţia asta şi totodată des
coperim şi pe autor, care nu este altul decât d. 
R. S. M o 1 i n student universitar. Facem acea
stă destăinuire, pentrucă nu vedem motivul 
pentru care d-sa n'ar putea să ia în faţa Româ
nilor din acele părţi răspunderea pentru cele 
scrise în corespondenţă. Noi am publicat cores
pondenţa, fiindcă o credeam şi o credem şi azi 
inspirată de intenţiile cele mai curate. 

Presiunea de maghiarizare în Minthiul 
Gherlei. Din bunăvoinţa fibirăului, Minthiul 
Gherlei — un sat curat românesc — a primit 
în fruntea administraţiei comunale în calitate 
de notar-substitut pe şovinistul Fehér Árpád. 
Acesta de altfel are de soţie pe o româncă, fiica 
preotului român din Vasas-Sântioana. Văzân-
du-se singur stăpân pe situaţie, şi desigur cu 
intenţia de a impune autorităţilor superioare 
de stat a interzis câtorva intelectuali români de 
a vorbi româneşte în cancelaria notarială sub 
cuvânt, că se află cu toţii într'o localitate ofi
cioasă, de stat. Acesta se pare, nu are de loc cu
noştinţă despre drepturile de limbă ale popoa
relor nemaghiare din Ungaria şi nu ştie, că nu
mai dela voinţa Vs-a parte a membrilor repre
zentanţei comunal depinde limba protocolară, 
şi dacă a cincea parte a membrilor pretind, ca 
pe lângă limba statului să se folosească şi limba 

noastră ca limbă protocolară, autorităţile su
perioare de stat sunt d a t o a r e să încuviin
ţeze folosirea limbei noastre în actele oficioase* 
de stat. Susnumitulul notar să i se atragă aten
ţiunea — pentru binele său — să cinstească 
limba acelor oameni, de pe spatele cărora hi! 
ieste. Alegătorii cercului notarial să grijeascal 
deci bine pe cine îşi vor alege ca notar, căci 
unui ca acesta prin lucruri de natura celor sur 
amintite numai agită poporul atât de bun p 
pacinic, şi relele ce ar urma, numai d-sale sä 
şi-le atribuie. ' j 

Să caute apoi, ca întrucât e posibil săalea&i 
om din neamul nostru, cari ştiu simţi atât bucii-, 
riile, cât şi năcazurile noastre de cari se im-; 
pauaşesc şi ei, şi cari vor şti să ne apere drep̂  
turile noastre mai bine ca străinii. M. 

Avansare. Ni-se scrie din Serajevo cu data 
de 25/VII 1912. Ministeriul comun c. şi r. de fi
nanţe a denumit pe directorul serviciului de 
măsuri şi poansonagiu pentru Bosnia şi Herţe-
govina pe d. Teodor F i 1 i p e s c u în Sarajevo, 
în rangul VIII cu titlu de inspector de verificare 
şi marcare. 

„Pentru românii de pretutindeni". Ministrul 
român al cultelor şi instrucţiuni publice a ad-' 
mis de curând ca manual didactic pentru cursul 
primar lucrarea dlui Simeon Mehedinţi, profe
sor de geografie la Universitatea din Bucureşti,; 
întitulată: România pentru divizia II. anul îl 
şcoalele primare rurale, care poartă frumosul, 
moto: ,Pentru Românii de pretutindeni". 

Un sindicat al medicilor în Iaşi. Nu de mult: 
s'a pus în Iaşi bazele celui dintâi sindicat medi
cal din România. Acest sindicat urmăreşte un 
dublu ţel : în primul rînd, se spune, asigurarea 
şi impunerea prestigiului profesionist; apoi ar i 
stabilirea unui tarif al consultaţiunilor. Din 81, 
de medici practicanţi din Iaşi, până acum, abia» 
jumătate s'au înscris în sindicat. ; 

E vorba ca şi medicii din Bucureşti să pue 
bazele unui sindicat indentic cu cei din Iaşi. : 

Din Reghin. In Reghin, orăşel care trebue să"' 
constitue un centru puternic românesc, în poar-: 
ta săcuimei şi a viitoarei episcopii maghiare, 
s'au ivit din nou certele confesionale ce ai-
bântuit şi în anii din urmă. Asta ne mai trebuia 
In Reghin de 30 de ani există datina, că în 10; 
August, ziua târgului să aranjeze câte o petre
cere cu scop filantropic. In anii din urmăschim-
bându-se scopul acestei serbări în sens confe--
sinal, s'au ivit neînţelegeri, în sânul publicului1 

român de ambele confesiuni. 
In anul reçut, ca să se pună capăt acestor; 

certe, direcţiunea nouei bănci poporale „Cer-; 
bul" a hotărât, să aranjeze petrecerea pentru 
un scop interconfesional şi unul pentru crearea 
unui fond de ajutorare a şcolarilor săraci din, 
loc şi jur fără deosebire de confesiune. Publicul-' 
din jur a aderat la acest scop, dovadă numărul; 
mare în care s'a prezentat şi venitul curat, ce1 

a rezultat în sumă de peste 400 coroane. í 
Exprimându-se însă din unele părţi nemul-1 

ţumirea că acest aranjament nu s'a făcut şi cu 
consultarea lor pentru anul acesta, s'a convo
cat o sonsfătuire intimă la banca „Cerbul", ii : 

care nu s'a ajuns la nici un rezultat, de oare-ce; 
s'au ivit iarăşi preocupări confesionale. 0 a 
doua consfătuire, a avut din aceleaş cauze tot: 
un rezultat negativ. 

Fa ţă de aceste stări triste, ca petre
cerea îndatinată să nu rămână baltă,; 
un comitet anonim a hotărît a aranja pe-: 
trecerea parte cu scop de a mări fondul creat, 
anul trecut de direcţiunea băncii „Cerbul" par
te pentru fondul ziariştilor români. Fiecare ro
man adevărat va trebui să recunoască, că a-
cest scop ar fi cel mai potrivit şi ar îndestuli şl: 
îmblânzi toate spiritele deja atât de agitate. 

Credem că faţă de acest scop nimeni nu va< 
avea da zis nimic. 

Nu confesiunea de toate zilele, ci idealuri f 
aspiraţiuni mai înalte trebue să nutrească azi: 
în inima sa fiecare român adevărat şi nu prin 
hula şi ruinarea consângeanului său se nizuia-
scă a se validita în public, ci prin fapte lauda-; 
bile pentru neam să nizuiască fiecare a-şi ri-' 
dica numele. Tangens. 
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0 pedeapsă de o sută de auî. Cea mai lungă 
pedeapsa ce s'a dat până astăzi este acea a u-
wi regiment englez. Este regimentul 12 de lăn-
ceri care supoartă această pedeapsă încă din 
timpul lui Wellington celebrul general englez 
Învingător al lui Napoleon. 
. Se ştie că acest general fusese trimis în Is-
pania spre a sprijini răscoala poporului spaniol 
împotriva fratelui lui Napoleon, losef, care îu-
•sese impus ca rege al acestei ţări. 

Regimentul 12 de iăneeri a jefuit atunci o 
mănăstire pentru care fapt generalul suprem l'a 

•condamnat să asculte în poziţie de apărare cele 
i cinci imnuri : englez, spaniol, rus, imnul de sea-
-raşi imnul prinţului de Galles. 

Zilele acestea împlinindu-se o sută de ani 
1 deia această dată pedeapsa va lua sfârşit. 

Englitera năvălită de duşmani. O flotă dus-
I mană a reuşit să acosteze la ţărmul englez şi 
i să debarce vre-o 30.000 de oameni. 

Din fericire este vorba numai de manevrele 
Navale., totuşi rezultatul operaţiunilor este 
s foarte neliniştitor. 

Toată lumea ştia că flota albastră eoman-
: dată de prinţul Batember^ reprezintă marina 
; engleză, că flota roşie comandată de amiralul 
: Callaghan, reprezintă flota germană, ivlane-
vrele aveau de obiect de a se vedea dacă roşii 

; pot să însele supravegherea flotei albastre şi 
•.să debarce trupe pe coasta Angliei, 
r Spre a se apropia ele realitatea cazului de 
. războiu, flota albastră era de două ori mai ma-
Ï re decât cea roşie. Ea avea 28 cuirasate, 19 
ţ cruceşitoare şi 6 crucişetoare protejate. Pe 

când roşii — germanii — aveau 15 cuirasate, 
: 10 crucişetoare cuirasate şi3 crucişetoare pro
tejate. Actualmente A n g l i a are 27 cuirasate 

: in marea nordului, iar Germania 19. 
'\. Lunia trecută flota roşie „germană" a avut 
: o ciocnire cu cea albastră, apoi a dispărut. A1-
f baştri nu au regăsit-o decât Miercuri pe când 
/debarca trupe la Yorkshire. 
f Scopul fusese ajuns. Şi chiar în acest mo-
\ ment amiralul roşu a găsit mijlocul de a scăpa, 

jertfind câteva torpiloare vechi, şi salvând pe 
celelalte.. 

Această simplă experienţă a alarmat tare 
; mult pe Englezi. 
b 
; x A încetat! căderea părului ; eluia, care 
\. întrebuinţează renumitul şi miraculosul balsam 
:: „Venusul" pentru păr al lui dr. Şepeţianu. Bal-
\. şamul acesta ajută creşterea, împedeeă căderea 
l părului şi încetează total mătreaţa. de vânzare la 
; Tóth Adorján, drogheria la „Venus". Lugoj-Lu-

gos. Tot aci se capătă şi renumita cremă .Venus'. 

OHOH1ÖA S O O I A I . A 

Petrecere în Câmpie. 

Tinerimea academică română din Câmpie 
invită cu drag la petrecera de vară, ce o va a-

\ ranja la 11 August st. n. 1912, în „Hotelul Cen
tral" din Mociu, cu ocaziunea adunării generale 
a despărţământului XV Mociu al „Asociaţiunii 
pentru literatura română şi cultura poporului 
român". începutul la 8 ore seara. Preţul de in
trare: De persoană 1 cor. 60 fii. Venitul curat 
este destinat pentru „Fondul ziariştilor". Su-

!-• prasolvirile se vor evita cu mulţămită prin 
ziare. 

Petrecere în Tâmpăhaza. 

Inteliginţa română din Tâmpăhaza şi jur va 
aranja Duminecă, în 11 August n. în pavilonul 
ridicat \ spre scopul acesta în curtea dlui M. 
Radu din Tâmpăhaza o producţiune teatrală 
urmate' de petrecere cu dans din prilejul adu
nării generale a despărţământului Aiud-Teiuş 
al „Asociaţiunii". începutul la 7 şi jum. seara. 
Preţul de intrare: de persoană 1 coroană, de 
familie 3 coroane. Venitul curat se destinează 
pentru noua biserică română din Aiud şi pentru 
despărţământul Asociaţiunii. Contribuiri şi su
prasolviri să se trimită la adresa: Basil Moldo-

• van, preot Tompaháza u. p. Nagyenyed. Co
mitetul aranjator. 

P rogram: 1. „Doina", poezie de G. Coşbuc 
deci. de V. Radu. 2. Foaie verde peleniţă, solo 
de Ionel Tiuşan. 3. „O viişoară", piesă poporală 
în 3 acte de Octavian Prie. 

Românii, un popor de neprevăzători ! 
Răsfoind din întâmplare un calendar de al 

nostru, din anul acesta, am dat ia o pagină oa
recare şi de societăţile de ajutorare mutuală de
là noi. Mare, neînchipuit de mare mi-a fost mira
rea, când am văzut, că le pot număra pe de
gete, aşa sunt de.... multe. 

Două, numai două, la un popor de 3Va mi
lioane de suflete! 

Mutualitäten!? Ori unde a pătruns, ea ţinte
şte de minune să îndestuleze cerinţele zilnice-
şi să pregătească căi largi pentru viitor. 

Dacă voim să judecăm o acţiune socială, a 
cărei înflorire urmează cursul generaţiilor, atunci 
e lucru nimerit, ca să o luăm delà începutul în
ceputurilor, spre a-i putea cumpăni însemnă
tatea şi înrâurirea şi apoi să-i urmărim calea 
făcută. 

Dacă căutăm să facem aşa o cercetare la 
noi, apoi numai de bucurat nu ne putem. 

Nu mai mult de două societăţi faţă de miile 
delà alte popoare! 

Şi dacă vom face asemenea cercetare şi la 
fraţii noştri Români din România, nu vom găsi 
în privinţa aceasta şi i,n asemănare cu numărul 
lor, o stare mult mai strălucită. 

O întreagă învăţătură reiese pentru noi, din 
această cumpănire. Numărul mic, grozav de 
mic, ce-1 avem de astfel de societăţi, dovedeşte 
că noi suntem un neam de neprevăzători. Mai 
dovedeşte, că suntem în grad culminant poporul 
egoismului. In loc să luăm, credinţa nestrămu
tată în efectele solidarităţii sociale româneşti, 
drept cea mai dintâi dintre virtuţile neamului no
stru, noi ne mândrim cu dragostea de sine şi cu 
individualismul, care întrece orice margine. 

Cu toate acestea, decadenţa sufletească şi 
trupească, de care e ameninţată societatea noa
stră românească, trebuie să trezească în toate 
minţile, simţământul altor datorinţe, ce li se 
impune, prin forţa lucrurilor. Căci vor fi de tot 
grele problemele atunci, când va isbucni o prote
stare hotărîtă, din sânul poporului, ca dintr'o 
singură gură, împotriva rănilor noastre sociale, 
susţinute de lăcomiile noastre păgubitoare de 
nălucirile noastre şi de prostia noastră. Când po
porul nostru va înţelege, cum sucul destilat prin 
forţele iui, e risipit, dilapidât, de opera crescân
dă a pasiunilor sterpe, şi cum ameninţările cu 
răsboi, fac să se peardă bogăţii îndestulitoare 
de a uşura lipsurile omeneşti, va fi greu de tot. 
Şi ce va deveni folosul, ce-1 avem din munca 
veacurilor celor din urmă, dacă va trebui să-1 
contestezi dreptului celui mai tare, întrebuinţat 
când de armata inconştie a răscoalei, când de 
cea a răsboiului? 

Din fericire, în alte ţări duhul mutualităţii, 
care întruneşte pe cel al păcii şi se potriveşte 
cu cel al ştiinţei, convinge tot mai multe milioane 
de oameni, cari urmăresc în cele mai,multe părţi 
obiceiul, a cărui învingere, va asigura cea mai 
mare biruinţă a muncii şi a dreptului. 

In starea, în care suntem şi în împrejurările 
în cari trăim, nouă Românilor ne trebuie grab
nic şi fără şovăire Mutualitatea, întemeiată pe 
principiul singuraticului ins şi pe acel al înso
ţirilor, favorizând desvoltarea inteligenţei şi a 
simţământului, cu mult mai mult decât ar face-o 
principiul etatist. 

Ar fi un mare progres social pentru noi, 
căci cu ajutorul său am micşora autoritatea faţă 
de o organizaţie colectivă, care susţine liber 
opere generoase. 

Mult timp va mai trece până să putem da şi 
noi Românii dovadă faptică despre o însoţire 
poporală, care să cuprindă pe toţi bunii Români, 
cari să pună temelie prevederii şi sprijinului sub 
forme, care apără mândria muncitorului român 
şi demnitatea omului. înfăptuind aceasta, va fi 
cel mai dulce şi mai frumos rod al neatârnării 
noastre naţionale! Da, aşa va fi, dacă vom putea 
— şi putem —cr is ta l iza în mutualitate, mijloa
cele de lipsă pentru îndepărtarea spaimei de 

bătrîneţe, pentru copilărimea părăsită, pentru 
lupta împotriva alcoolismului, care îşi înebuneşte 
prăzile şi le omoară dupăce le-a îmbuibat cu un 
germene, cu mult mai crud pentru urmaşii lor, 
decât pentru ele. 

Noi nu trebue să ne mai împăcăm cu gâpdul, 
— ucigător gând, — că sărăcia sau lipsa unora 
ar fi preţul de răscumpărare trebuincios fericirii 
celorlalţi, cari au avut încredere în sforţările o-
meneşti ca să îndrepteze starea omului. 

Ce departe mai suntem noi Românii de o 
periodă de simţământ românesc creştinesc! Să 
începem aşadară o operă nouă naţională! Să în
fiinţăm societăţi de ajutor mutual, al căror scop 
de căpetenie să fie lupta împotriva boalei sub 
toate formele, în toate gradele, apoi ajutorarea 
individului, care atins de boală în floarea vâr
stei, slăbit în puterea lui de muncă, poate pentru 
ani întregi sau chiar şi pentru totdeauna, «e 
vede deodată fără mijloace, fără sprijin, fără 
protecţie, ca să susţie traiul său şi al celor «t 
săi. 

Aci mutualitatea, poate interveni, ca să fie 
organismul de lipsă al asigurării împotriva in
validităţii la Români, după cum stau împre
jurările în această ţară a bunului plac, supra
numită, — ţineţi-vă rîsul! — Hungária felix; 
pentru noi Românii, mutualitatea,ar putea, dar 
ar şi trebui să treacă peste tărîmul individml, 
adică a risicurilor imediate ale unei boale scurte 
peste protecţia restrînsă, asigurată fiecărui din
tre ai noştri, ar trebui să zic, să treacă peste a-
ceasta şi să meargă acolo, unde o strigă lupta 
împotriva tuturor lipsurilor, întregei sărăcii, tu
turor năpăstuirilor sociale, deci şi la risicurile 
sociale. Şi după cum ştim cu toţii, că mergând 
până la isvorul relelor, numai aşa le vom putea 
stârpi, ba mai mult, că numai împiedecându-le 
de a se naşte, vom fi siguri de a le putea supri
ma, mutualitatea, pentru noi şi la noi va trebui 
să cuprindă cât se poate de hotărît în întregimea 
ei, larga problemă a prevederii cu adevărat apă
rătoare, prevenitive. împotriva boaleior, ce pot 
fi înlăturate, împotriva năpastei jalnice a ofticei, 
împotriva locuinţelor nesănătoase şi murdare, 
împotriva boaleior morale, ca jocul de cărţi şi 
alte jocuri zise de noroc, dar jalnic de nenoro
coase, care la noi tot mai mult au tot mai mare 
căutare, delà opincă până la vlădică. 

întrebând odată pe un popă obişnuit, căruia 
i se mai spune în treacăt şi părinte sufletesc, de 
de multe ori o numire nevrednică, cunoscând 
gândurile şi faptele, că de ce adică îşi prăpăde
şte cu cărţile sfinte pentru cartaşi, vremea 
înzadar, care pentru noi, în timpul de acum, « 
comoară nepreţuită, ştiţi ce mi-a răspuns? Că ce 
să faci toată ziua, delà un timp ţi se ureşte şi tre
buie să mai joci şi cărţi, ca să omori vremea. 

Să omori vremea, când într 'adevăr ea te o-
moară, neştiind-o preţui! 

Această părere de altfel am întâlnit-o şi la 
învăţători — luminători în cele rele, la advo
caţi, la plugari, în sfârşit de sus până jos şi de 
jos până sus. Şi apoi ne văităm de sărăcie, ce
rem congruă, otrăvitoare de neam, salarii mai 
mari fiindcă ne-am dat silinţă să pierdem cât 
mai bine şi cât mai mult, limba oligarhiei stăpâ-
nitoare, procese multe, ca să avem cu ce sta la 
masa verde, provocăm trădări de neam şi facem 
renegări şi pâri de trădare de patrie! Iată toate 
boale sufleteşti, care aşteaptă la noi cu nerăb
dare, pe doctorul de moralitate socială, o pro
fesiune încă necunoscută la noi, atât e de as
cunsă şi de fricoasă. 

Trebue deci să dăm locuinţelor aier şi soare, 
trupului sănătate şi putere de viaţă, sufletului 
tărie, prin urmare să asigurăm căminului părin
tesc bucuria şi vieţii demnitate şi dulceaşa. 

Ca să îndeplinim aceste cerinţe cu dor sim
ţite ici-colea la noi, trebuie să punem umărul 
cu toţii şi să înfiinţăm mult, cât mai multe so
cietăţi de ajutor mutual. Mi-ar plăcea, ba ca 
bu,n român şi iubitor de neam, doresc din tot su
fletul meu îndurerat, ca în fiecare localitate ro
mânească sau cu Români, pe lângă şcoala min
ţii, biserică, casă de cetire, baie poporală, să mai 
fie neapărat şi şcoală socială, de care ducem 
cea mai mare lipsă: societatea de ajutor mu
tual. 

Numai aşa încetul cu încetul, geniul preve
derii mutuale, care nu-i decât cel al solidarităţii, 
cu învoire liberă şi generos, va cuprinde insti
tuţiile, ^e care le avem, viaţa noastră socială, 
obiceiurile şi moravurile noastre, se va face stă-
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pân pe eâmpul de aplicare şi va face dintr'o al
cătuire numai de drept, un trup viu, u:n orga
nism pe care puterea lăuntrică îl măreşte şi-I 
desvoltă nesfârşit. 

Nu negăm, multe piedeci ni se vor ivi şi ni se 
vor pune în cale, căci aceasta li-e dat tuturor 
acelora, cari voiesc să fie înaintaşii propăşirii 
noastre. De altfel peste curentul obiceiurilor în
vechite, nu putem trece fără sforţări dureroase. 
Foloasele, din greu pot străbate, întunerecul îm
potrivirii încăpăţînate a minţilor mărginite, care 
resping să se lumineze- n<-eiudecăţile, care se 
răsvrătesc; neîncrederea fără ternei, care zăpă
cesc bunul simţ. Neîncrederea însă să ;ne fie 
proaspăt în minte şi să nu lăsăm nici decum, ca 
in noi să piardă din tărie, două lucruri: 

Voinţa binelui şi energia, de a-l înfăptui. 
Vremea ne va ajuta. De altfel ea este cea 

mai bună colaboratoare. Piedecile se vor împu
ţina din ce în ce. Pe nesimţite, lumina va risipi 
întunecimile, iar adevărul va sări în ochii tu
turor . 

Va sosi ziua mult dorită, când pe dărîmătu-
riie împotrivirilor zăpăcite, fiecare dintre ,noi, 
va cere societăţi de ajutor mutual, şi atunci, 
numai atunci abia, vom fi devenit un popor de 
oameni prevăzători. 

Moralitatea noastră generală, în chipul acesta 
va fi mult mai superioară, iar chemarea noa
stră ca popor, va fi mult mai nobil afirmată. 

încă odată, sarcina, ce ne vom lua asupra 
noastră, e grea. Vom şti însă să fim la înălţimea 
tuturor jertfelor şi a tuturor răspunderilor. 

Nu trebue nici o clipă măcar, să lăsăm să 
mai fim numiţi un popor de neprevăzători! 

Traian V. Ţăranii. 

F Â @ I 1 I R A S U 3 Ţ J 5 . 

Henrich Sienktewici. 

Ultimul vlăstar. 
( istorioară din Texas.) 

Cine a văzut mulţimea ce hoinărea în seara 
asta înaintea circului,, care voia să deie câteva 
reprezentaţiuni în oraşul Antilope, acela de si
gur nu argur nu ar fi crezut că acest oraş înflo
ritor există numai de cincisprezece ani. înainte 
de asta nici un alb nu se încumeta să meargă 
până la Chaviatta, capitala tribului indian şar
pele negru". Oraşul acesta fusese pe locul unde 
e azi Antilope. Tribul „şarpele negru" se îngri
jea bine, ca să-şi păstreze neştirbit teritorul 
ce-1 avea. 

Dar într'o seară frumoasă cu lună nişte duş
mani au atacat cuibul acesta liniştit. învingerea 
albilor a fost deplină; pe toţi locuitorii Chavi-
atei, fàr' de nici o deosebire de sex şi etate, i-au 
masacrat şi din baia asta de sânge au scăpat 
numai câţiva inşi, ce din întâmplare erau la vâ
nătoare. 

Deasupra ruinelor oraşului, în curând s'a 
zidit un oraş nou, — inundat de populaţia ger
mană, oraşul acesta a luat numele de Antilope, 
După cincisprezece ani populaţia oraşului, din 
cauza filoanelor bogate de aur a ajuns la 10 
mii de locuitori. 

Cu şase ani înainte de dărâmarea oraşului 
Chaviatta, chiar pe locul unde cântă azi muzi
ca circuluui, au fost spânzuraţi nouăsprezece 
luptători indieni, ultimii bărbaţi din tribul „şar
pele negru". 

De ce se adună o mulţime aşa de mare îna
intea circului? Fiindcă programul acesta: 

„Jocul pe sfoară a renumitului acrobat „Sa-
chem" la o înălţime de douăzeci metri. 

Vestitul acrobat e şeful tribului „Şerpii ne
gri" şi ultimul vlăstar al tribului său". 

Mr. Dean, bravul director al circului, ne-a 
povestit, că înainte de asta cu cinsprezece ani, 
călătorind odată spre Sânte Pé, a întâlnit în 
drum un indian bătrân, care era în pragul mor
ţii. Lâgă el stătea un băeţel. Bătrânul, înainte 
de moarte a spus, că băiatul acesta e copilul 
ultimului şef al tribului ,şarpele negru". Direc
torul l'a luat pe copil cu sine şi l'a crescut, de
venind cu timpul unul din cei mai buni acrobaţi. 

Şi astăzi cetăţenii Antilopei veneau cu du

iumul să vadă de ultimul vlăstar al tribului „şar
pele negru". Toţi se bucurau înainte, că ară-
tândul cu degetul, vor putea zice femeilor lor: 

—Vedeţi, acesta este ultima mlădiţă a 
tribului „şarpele negru", pe care trib l-am pu
stiit, când am ocupat oraşul Chaviatta. 

Circul era aproape ticsit de spectatori, la 
antreu toţi, se călcau pe picioare. 

Sute şi sute de lămpi luminau şatra puter
nică. 

Muzica a început să cânte un marş frumos, 
iar spectatorii povesteau acum mai cu voie. 

Muzica a tâcut... S'a auzit un sunet de clo
poţel... A urmai o linişte adâncă. 

Şase servitori s'au pus în rînd la uşa, ce 
duce la grajduri şi printre ei a trecut 
spre arenă pe un cal fără de şea femeia Aille 
Lina. 

Muzica iar a început să cânte şi Lina şi-a a-
râtat jocurile ei frumoase. Dupăce a eşit de pe 
arenă a fost urmata de un ropot de aplauze 
prelungite. 

Acum numele Sachem trecea delà unul la 
altul, ca o veste îmbucurătoare. Nici chiar pro
stiile clownilor glumeţi nu a fost în stare a 
stampară neliniştea publicului. 

Muzicanţii au cântat părţi din „Don Juan", iar 
servitorii au întins o sârmă groasă de drot de 
asupra arenei. 

Şatra de-odată a fost luminată de un toc 
roşu bengalie ! 

Acum trebuia să apară Sachem ! — Dar în 
locul lui a venit directorul. A făcut compliment 
respectuos şi a rugat pe onoratul public, ca să 
fie în cea mai mare linişte şi să se abţie delà 
orice manifestaţie de simpatie, fiindcă astăseară 
indianul e mai sălbatic, ca de altă-dată. 

A urmat o linişte adâncă. Peste câteva mo
mente toţi ziceau: 

— E aici! E aici! 
Privirea tuturor era aţintita spre şeful tri

bului indian, care cu paşi măestoşi a intrat pe 
scenă. 

Era un om robust, voinic, îmbrăcat cu un 
hermeliu alb. Faţa părea cioplită din bronz şi 
din faţa asta priveau doi adevăraţi ochi de in
dian, cu o privire rece şi aproape veselă. Pri
virea lui a fugit o clipă peste mulţime, ca şi cum 
ar căuta prada sa. Capul era împopoţat cu o 
peana mare, >ar la brâu purta o săcure si un cu
ţit zdravăn. Iu mână în loc de săgeată avea un 
băţ, cu care avea să-şi ţie echilibrul pe sârmă. 

In mijlocul arenei, deasupra mormântului 
străbunilor lui. s'a oprit şi a strigat odată cât 
a putut de ta re : era strigăul de luptă ai tribu
lui «arpele negru". Aceia dintre spectatori, 
cari au luat parte la dărâmarea Chaviattei, îşi 
aduc aminte de urletul acesta, şi au fost cu
prinşi de fiori de ghiaţă. 

Şi-a arătat apoi desteritatea de a merge pe 
sfoară, dar faţa Iui deodată a luat o înfăţoşare 
oribilă de văzut.Ochi lui luceau în o văpae a-
prinsă şi din pieptul lui a erupt deodată un cân
tec german, un cântec de războiu... Şeful ace
sta nu mai cunoştea adecă limba tribului „şar
pele negru". Cântecul din ce în ce era tot mai 
sălbatic. 

Astfel cânta: 
„Dupăce încetau ploile ceiea mari, an de 

an cinci sute de luptători plecau din Chaviatta 
pe drumul de luptă şi dacă se întorceau acasă, 
brâul lor era împodobit cu cuţite. 

Femeile le eşeau în cale şi jucau împreună 
mai multe jocuri în onoarea Spiritului cel 
Mare. 

Chaviatta în acestea zile de sărbătoare era 
fericită. Femeile lucrau în wigwamja şi copii 
crescuţi de arcaşi dibaci şi luptători neînfricaţi. 

Luptătorii au căzut pe cânpul de onoare şi 
mergeau pe câmpul de vânătoare, totdeauna 
însoţind pe tatăl lor. 

Sădir i le lor nici când n'au fost stropite cu 
sânge de femeie, sau copil, fiindcă luptătorii 
din Chaviata erau oameni cu o inimă nobilă şi 
bună. 

Chaviatta a fost un oraş puternic, până când 
n'au venit albii aceia de peste ţări şi mări ca 
să-1 dărâme. 

S'au furişat în wigwamjaile celor, cari dor

meau .şi au împuns cu suliţele în pieptul barba- i 
lumi, femeii şi a copilului. Í 

Chaviata nu mai e. Deasupra ruinelor ei : 
albii au ridicat azi wigwamjoii de peatră. 

„Şerpii negri" nu mai sunt şi Chaviatta dă
râmată strigă răzbunare!.. . { 

Vocea lui era tot mai puterincă. Sus, dea
supra mulţimii ameninţa cu băţul. Era o linişte 
înfricoşată... aşa se părea că şi directorul e j 
foarte liniştit. j 

Din tribul „şarpele negru" a mai rămas nu- j 
mai un copil în viaţă. 

Era slab şi mititel, dar s'a jurat pe zăul pă-.' 
mântniui, că-şi va răzbuna pentru moartea .: 
străbunilor săi. ' 

Publicul se temea. Şeful învârtea acum cu : 
putere băţul, care era aproape să lovească o ' 
lampă. Publicul se temea ca nu cumva şeful să 
doboare lămpile şi vor arde de vii. 

Dar deodată un glas îi strigă poruncitor: •'; 
— Oprcşle- tc! Opreşte-te ! '\ 
Şeful a dispărut. j 
Şi publjcul numai după aceea a aflat, căjo-j 

cui asta a fost o parte din program, o născocire i 
a directorului viclean. \ 

\ 
Şeîul nu peste mult a venit iară. In mână a- j 

vea o farfurie şi a umblat să-şi adune nişte pâ-
ralc. Dollar dupa dollar cădea pe farfurie... 

După ce s'a finit reprezesntaţia Sachem a 
băut multe halbe de bere cu ucigaşii tribului.' 
său... 

Trad. de V. Crişan, 

POŞTA KEDACŢIEI 
IHcnuscrisele na se înapoiază. — Cele scrise cu creion 

ajung in cos. 

P i n i S . O. Şimîeii. C u i l i n e i o t r e b u i e să vă anunţăm, 
ca î n c i u d a t u t u r o r s i l i n ţ e l o r c c n e - a m «lat. n a m pu
t u i <ii d e s l u ş i m î n ţ e l e s u r i l e m u l t o r a d i n l io tăvî r i le cu-
! ! ci i i s î n . . p r o c e s u l v e r b u l " ce 110-3 ţ i t r i m i s spre piibB-
<ra ro . S u n i s c r i s e î n t r ' o l i m b ă a b s o l u t impos ib i l ă , ne
î n ţ e l e a s a . A ut î n ţ e l e s n u m a i , eâ d o r i ţ i să v i i asociaţi 
m i ş c ă r i i . . r o m i i r o i l a r o " a î n v ă ţ ă t o r i l o r i l o t o a t e catego
r i i l e , — r ă u f a c e ţ i . 

V ă m a i ' c o m u n i c ă m 111 a c e s t p r i l e j , că în legături 
c u a r t i c o l u l d l u i 1) . P o p . a t u p r i m i t l a r e d a c ţ i e până 'n 
v r o - o IU a r t i c o l e d e a i p r o b a r e . d e l à m a i m u l ţ i învii-
t ă i e r i d i n p ă r ţ i l e d v . D a c ă a m p u b l i c a a c u m „procesul 
v e r b a i l " , s ' a r p o r n i o a d e v ă r a t ă l a v i n ă a d i scu ţ i i l o r , din 
c a r i n c s r p u i c a - ă p r o f i t e n i m e n i , — c e l m u l t poate 
' t r e i m i , d e s \ ă l i n d i i - l i - s e î n t o a t ă s ă r ă c i a e i icoana cul
t u r a l ă rcniuânea-,(••<] a î n v ă ţ f i t o r i m e i s ă l ă i ţ ă c n e . 

\ ă . - l a t u i n i p ă r i n t e ş t e .«ii r e n u n ţ a ţ i î n in teresul áv, 
l a o a p ă r a r e p u b l i c i s t i c ă . F i ţ i m a i î n g ă d u i t o r i uni i faţă 
d e a l ţ i i .şi n u v ă a d u c e ţ i m i z e r i i l e i u f a ţ a l u ine i . 

A v e m t o a t ă d r a g o s t e a .şi t o t r e s p e c t u l pentru nă
z u i n ţ e l e d v . ,.şi n e - a i n b u c u r a , d a c ă s ' a r g ă s i între inte
l e c t u a l i d i n p ă r ţ i l e d v . o a m e n i , c a r i să ş t ie scrie ei-
i o v a r î n d u r i - pe î n ţ e l e s , ca să p u t e m î n ţ e l e g e şi noi 
d e p l i n d o r i n ţ e l e d v . 

A v e ţ i a i e i - . i l , că v ' a ţ i s u p ă r a t p e n o i . Regretam. E 
a b - u r d - ă a f i n i t ă ţ i , că n o i a m d e s c o n s i d e r a reuniunea 
d v . D i n c e l e ce n e - a ţ i t r i m i s m i v e d e m decât în mod 
v a ; ; n ă / . U M i ţ e î e d v . şi e.!e n i se p a r r e p r o b a b i l e în multe 
p r i v i n ţ e . 

A ş a s t â n d c h e s t i u n e a n u p u t e m să f a c e m un lucru mai 
c u m i n t e , d e c â t î n r l i c i n d u - n . 

P i u i î. M . R. J u - e r i t a - A i b ă . . . P ă - s t r c a z ă - n i ă " n'a 1-
p ă r n t î n b r o ş u r ă . 

V. C. î n C . S e v a p u b l i c a c â t m a i c u r . î n i l . 

A. A. L u g o j . V o m p u b l i c a - o c u p l ă c e r e . 

"Redactor responsabil: Constantin Savn. 

R e c u n o ş t i n ţ ă 
Prin aceasta recunoscu eunieă atât motorul 

cât şi batoza, am primite- eu data de jos In 
cea in ii mare roţnilă delà domnii Fraţii Bota 
din A r a d . 

Totdeodată declar, cumefi foarte pe do plin 
•sunt îndestulul atât cu motorul cat şi cu batoza. 

D u b e ş t i , 21) Tune 1012. 

Cu tonta stima 

T o r n a Ihilătiiuiu. 
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Caut 

incanáidat de advocat cu praxă 
Dr. Nioolae Mănoiu 

A D V O G A T , Braşov. 

Sa caută 

un c a n d i d a t d e a d v o c a t 
şi RH scriitor pentru cancelarie advoca-

; caţială. Cei cu ceva praxă sunt preferiţi. 
Aie adresa la adm. ziarului „Românul". 

Se află de vânzare 

i garnitură de maşină cu aburi pt. imblătit 
Bitem „Garet" de 8 C A I putere Ş I un 
iranjament pentru moară cu 6 pietri, 
iertător de făină şi cu sul, — pe lângă 
condiţiuni favorabile de plătire. 

Informaţii dă Brauil Micşa, prăvălie 
d« saci în A r a d. 

A n u n ţ 
într'un orăşel românesc cu liceu se vinde 

sau se arândează din mână liberă o franzelărie 
(brutărie) şi dreptul de prăvălie m i x t ă . Nefiind 
alt brutar, şi jurul e românesc, un brutar român 
are bune prospecte. Doritorii să se adreseze la 
administraţia acestui ziar. 

Agronom 
ra cualifieaţie superioară, necăsătorit, se caută 
pentru administrarea unei moşii de întindere 

: mare. Ofertele să se adreseze : 
„Biroul agricol", Szászsebes. 

Ministerul agr icul ture i ş i al domeni i lor . 
Direcţiunea proprietate! şi' a exploatare! mo

ş i i l or . 

. Nr. 43765 — 8 Iunie 1912. 

PUBLICAŢIUNE. 
In ziua de 20 Septemvrie a. c ora 10 dira, 

ie Ta ţine în localul Ministerului, Bulevardul Carol 
nr. 10, lieitaţiune orală pentru vânzarea terenu
lui în suprafaţă de 1837 m 2 . şi a imobilului aflat 
pe el, proprietate a statului, situat în Capitală, 
Calea Victoriei colţ cu Strada Doamnei. 

680 m 2. din suprafaţa totală a terenului sunt 
oenpaţi de imobil, iar restul de 1156 m 2 este teren 
liber. 

Imobilul are parter, etaj şi mansardă. 
In parter sunt două intrări şi 11 camere, din 

ori 6 sunt prăvălii. In etaj sunt 18 camere, din 
ari două sunt băi, iar în mansardă sunt 8 camere. 

Garanta este de lei 76.000, iar concurenţa 
ia începe dela suma de lei „ 1.435.720.—. 

50% economie ele grlaiaţă* ! 

Mare magazin fa dulapuri gata pentru ghiaţă. 

Mendelovits Farkas 
fabricant de dulapuri pentru ghiaţă. 

ut nr. 6 4 . S B E 
Dulapuri de ghiaţă 
cu cele mai mari 
construcţii interne, 
brevetate şi cari se 
pot desface, expe
diate spre deplina 
mulţumire a celor 
mai mari vânzători 

De carne din Ungaria — se pun în circulaţie, 
despărţirea se face exclusiv prin dopuri din 
lemn de plută reşinate. Apa de ghiaţă se între
buinţează pentru promovarea răcirei. Abso lut 
M miros ! foarte uşor de curăţ i t fără a scoate 

ghiaţă afară. 

D Să nu se confunde cu alte fabricaţii. D 

Gustaţi 

Berea oLEPIhiu-car 
din fabrica „Bragadiru." 

A . Slepák, 
Marosvásárhely, Széchenyi-tér 43. sz. 

G I U V A E R G I U Ş I 

C E A S O R N I C A R 

Mare asortiment în ceasuri de buzunar de 
aur, argint şi nickel, în ceasuri de părete. 
Oiuvaericale fine, cu br liante, obiecte de lux 
in argint şi articole UP'dce. In atelierul meu 
se reparează ca nouă, lucrurile vechi, anume 
giuvaericale şi ceasuri, pe lângă garantă. 
Preţuri s o l i d e ! — Serviciu p r o m p t ! 

Prima calitate S L t Ä Ä 
cu 60 K. (karikahajós) tot 
pentru femei 84 K., cen-
tralbobin 94 K, cu 5 cutii 
din oricare soia 110 K, 
cu luntre scufundătoare 
(sülyesztő karikahajós) — 
centralbobin fără sunet, 
artistic lucrate, nn adevă
rat decor pentru casă cu 

130 cor. precum şi b ic ic le te cu 104 cor. 
pa lângă garanţie de 5 ani — liferează : 

KRAISZ HENRIK 
Budapest, IV., Veres Pálné-u. 40 

Revânzătorilor le dau rabat, — Cata
log la cerere trimit gratia şi franco. 

S 

împrumut ieftin, 
fără cheltuieli anticipative, cu proce ite de 
4 Y 2 şi amortizaţie, pe pământuri, dela 10—65 

ani, rămânând procentele acele^vi. 

Ofer diferite maşini agricole 
fabricatele cele mai bune, construcţia cea 
mai prefectă, precum : maşini de treerat, cu 
abur, benzin şi olei, maşini de semănat şi 
şi cosit cu abur, benzin şi olei pe lângă pre
ţurile cele mai convenabile cu plătire în rate 

Cumpăr, vând şi parcelez 
moşii, pământuri, fabrici şi case. Vând maşini 
motoare calitate bună, preţ ieftin. Instalez lu
minare cu acetelin şi vând obiectele necesare. 

La dorinţă trimit specialist 
Caut agenţi la sate, pe lângă onorar. 
AGENTURA GENERALĂ COMERCIALĂ. 

P a l m e r M á t y á s 
Temesvár-Józsefváros, Hunyadi-utcza 6 — 8 . 

J A N E R " cremă neunsuroasă. 
Cel mai nou pro

duct higiénia pentru 
curăţirea şi înfrumu
seţarea pielei. 

înlătură p e t e l e 
galbine, bubele pri
cinuite de înfierbin-
ţeli, s g r ă b a ' n ţ e F I 
alte necurăţenii de 
piele. Crema aceasta 
ziua se poate folosi 
mult mai cu succes. 

R T E G L Ä 1 O O R . 

a 
di «ILNIE „IANER" pudră. ? B ° N , P1?8 «J*» P*?™-

i . i , m j la baluri, saloane fi di 
Iolos, care acopere încreţiturile şi e cu TOTUL NESTRICAOIEASA 
ÎN culorile : roza, albă şi cremă. 1 O U T L O 1 O O R O A . U A . 

„IANER" săpun. 1 B U O A T A 6 0 FLLUL 

„IANER" pasta pentru dinţi. iDOX&i O O R . 

„IANER" apă pentru A R A R Ă . ^ P * * * ™ * 0 1 : 

gingeii bureţeşi, contra mirosului greu de guri. 1 STLOLFC 
O O » . 1 . 6 0 , J U M , STIOLFT 8 0 FLL 

„IANER" esenţă pentru păr, ^ t^ta i i* 
turarea mătreţei şi contra, căderei părului. 1 BTLOLÂ, 1 
O O R . 3 0 FII. 

„IANER" pomăda pentru creşterea părului. -
I I — — — 1 T E G L A 8 O O R O A N E . 

„IANER" văpseală pentru păr PJ»J™ £ 
negru, brunet, ori în blond părul sur şi cărunt. Nereuşita 
colorii e eschisă. La comande să se notasse c i pirul Încă
runţit în EE coloare să se răpsească (negru, brunet). V a 
O A R T O N 4 O O R O A N E . 

„JANER" apă, care faoe părul blond, 
Pentru a văpăi în timp scurt, în băl. auriu, pirul blond 
roşu, chiar şi brunet ori negru. 1 STLOLĂ. 4 O O R O A N Ä . 

Discretă şi zilnică expediţie cu poşta. — Telefon 476 
Pentru înconjurarea contrafacerilor N U M A I „ F R « P A R A T « L « 
L A I B U D O L F I A A E R " ieşite din farmacia SA CA RALOARE F I 

ie pot căpăta LA 

Farmacia „Maria ajutătoare" a lui 

Rudolf laßer, Temesvár, Gyárváros F i -o t 72 . 

Import de cafea şi tea 
F. A. D E G A N 

— F ï U M E . — — 

SCUTIT 
P R I N L E G E „ D e g a n i n " 

„Deganin" e preparatul cel mai nou şi cel 
mai cu efect în contra gândacilor roşii şi 
negrii (şvabi, ruşi) şi a altor insecte, cari 
infectează bucătăriile, magazinele, covrigă-
riile ş. a. m. d. 

Preparatul e un praf de coloare roza şi se fo
loseşte în modul următor: 

Praful se va împrăştia cât de des (gros) pe po
deală jur-împrejur dealungul păreţilor şi în 
toate locurile de unde iasă şi se ivesc insec
tele. 

Cantitatea nu trebuie cruţată, ca insectele la 
suit şi scoborît de pe păreţi să fie silite a 
trece prin praf. 

Praful nu e veninos, dar totuş nu e conzult a-1 
lua în gură. Din acest motiv insectele vor 
muri momentan, multe vor fugi, însă, care a 
gustat din „ D e g a n i n " va peri. 

Rezultatul se va observa peste vreo câteva zile. 
E conzult a lăsa praful împrăştiat şi o lună 
de zile, ea să poată ajunge la el şi insectele 
cele mici, în acest mod se distruge şi să
mânţa lor. 

Cine a făcut o probă cu preparatul „Deganin" 
de sigur s'a scăpat de uricioşii oaspeţi ţi ne 
va fi recunoscător. 
Scrisori de recunoştinţă primesc cu plăcere. 

1 kgr. numai 3 coroane. 

http://ooroa.ua
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4 ^ Decorat cu nadalle da aur la ex. agricoli din Lugoj. 
DICSICS B. IONACZ, 
succesorul lui Bálint Dicsics. 
Atelier de trăsuri, şele şl lustruire. 

L U G O J , strada Niţă Popa, 
lAjng^ăk. b i s e r i c a g r . - o r i e n t o l f t r o m . 

Pregăteşte totfelul de trăsuri şi căruţe 
precum şi lucrări de dogărie şi făurărie' 
Reparează trăsuri vechi cu preţuri ieftine 

Polacsek Henrik, 
— strungar artistic = 

B u d a p e s t a VIL, Nagymezőutca 31. 
Recomandă fabricatele sale pregă
tite din lemn de prima calitate, ca 
bile pentru popiei Lignum-Sanctum, 
apoi articola pentru aranjamentul 
cafenelelor, precum : bile, dacuri 
pentru biliard, şahuri, domino, ra-
pentru ziare, în preţuri foarte mo
derate. Totodată iau în întreprin
dere totfelul de reparaţii în branşa 
mea, în preţ mic. Comandele din 
provinci se execută prompt şi solid. 

L 

MANDEL ZSIGA 
orologler giuvaergiu-optic 

DÉS Főtér 
Sucursala G y u l a f e h é p v á p 

j ^ r ^ s ^ ^ . Cel mai mare depozit 
— de tot felul de ciasorniee 

de aur şi argint precum 
şi ciasornice de metal 

-şi nickel. Articli de ai-
gint de China Berndor-
fer Cristofle şi tacâmuri 
de argint. Ochelari şi 
zwickeri de RathenoT. 
Articole optice de aur 
şi argint Gramophoane 
şi plăci. — Reparaturi 
solide şi ieftine. Ser

viciu conştiincios. Preţuri moderate. 

g m i i i i i i i i n i i i i M i n 
Premiat cu diplomă dela corp. meseriaşilor. 

Botházy László, 
scu lptor şi Întreprinzător de b e t o n 
şi piatră de artă, d e p o z i t d e nisip. 
N a g y v á r a d , — Erzsébet-utca. 

Primesc ori-ce lucrări ce se refer la 
branşa mea precum lucrări la edi
ficii fi cripte cu diferite expozituri, 
de piatra şi marmoră, apoi cruci, 
monumente, etc. — Lucrez în beton 
cu mare pricepere, precum calda
râm de beton, canale, poduri de 

beton cu fier, table de ciment, bazine de asfalt 
Trimit desemnu fi catalog. — Voiesc să atrag 
atenţia on. public prin lucru bun şi preturi ieftine. 
Llferez pietri şl n i s ip în cant. mare. 

• i n i i m i i m m i n i i i 

mechanic şi 
electrotehnic Leittier Sándor 

Cluj-Kolozsvár, str. Deák Ferencz nr. 30. 
Vinde şi repară pe lângă preţuri * moderate : 
casse de bani, biciclete, maşini de cusut, grama-

toane şi maşini de scris. Primeşte orice muncă 
de branşă, precum: introducerea 
soneriilor, a luminii de electrice 

şi a diferitelor 
^ir***^ motoare. 

Fabrica i e maşini şi 1 7 « 2 * e # A M # « * I Timişoara-Fabrie 
turnătorie de metale r l I r S I H ű i ü l , 
Primeşte spre lucrare: diferite piese pentru maşini de abur, în orice 
mărime. Garnituri complete pentru mori şi fabrici de spirt, 

Cilindrele se găuresc la faţa locului fără desaranjament. 

Ori-ce reparaţie la cazan ori j 
maşini o face în execuţie] 
solidă, cu preţ foarte ieftin.] 

Fabrică: Cazane nou&\ 
pentru aburi şi dula
puri p. locomobile. 
Cise leş te şi curăţă cillndre] 

pentru mori. 

B i I B B S B I E B B B B D B B B g f l E B B a | 

b a 

r L 

Kirsteuer Aladár 
sculptor 

în SIBIIU (Nagyszeben), str. Faurilor n. 17. 
Primeşte executarea a totfelul de 

obiecte de sculptură 
de g h i p s , p i a t r ă , ciment, lemn etc. figuri şi or
namente executate foarte frumos. 

Specialist în lucrări de mână liberă pe faţade 
sau în internul zidirilor. 

Pregăteşte figuri întregi, busturi, statuete-relie-
furi din piatră sau metal. Modele mai mici pentru 
zidiri şi construcţii. 

Fabrica de maşini LAUFER JÓZSEF 

„ a i a 
11 

! 
a BUDAPEST, 
1 VI., PALOTAI-UT 15-1 

Linii funiculare, şghia-
buri de precipitat va
goanele pentru mine, 
osii de transmisii bre
vetate » Ba Ion«, căngi 
automate de descărcat, 
macazuri, maşini dere-
morsaj cu lanţuri sau 
frânghii. Aranjamente 
Skips şi de încărcat, 
elevatoare şi transpor-

teure, etc. 

I 

l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l 

Karl Schuhen 
atelier de cuptoare, 

f ^ i b i i v i , Târgul Fânului 7. 
Execută : 

cuptoare cu căhăli 
în toate colorile, precum şi Încălzite In forma 
Meissner şi Kastei, îmbrăcate în căhăli. 
Deasemenea construesc cuptoare de fiert 
din căhăli albe şi vinete. 

Primesc şi tot felul de reparaturi, ce 
se ţin de branşa mea. Comande primeşte 
şi dl Victor Roth, prăvălie de coloniale, 
Sibiiu, Strada Sării (Salzgasse) Nr. 
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P O U » in; 1 
veritabile de Zimony a r d e -
si® d® asbest cel mai bun 
material al timpului de faţă 
pentru acoperirea caselor. Pen
tru durabilitate garantă de 
50 ani. Uunicul loc de vindere 

Xaiidovic Fülöp, 
JEL HAD, ü « , j ö ute-zst* X. 

TiUfo» 71. Protpaote gratui t . 

de lsmn silui 

Á 

Pll l l l l f l lEll i B E B I I l I Ü E 
I 

Pregătesc 

cuptoare de teracotă, 
căminuri, vaze, glastre, 
cu. jc>x>eţiux>i moderate. 
Pentru, durabilitatea lor garantez. Primesc 
şi repararea cuptoarelor vechi şi în pro
vincie. Rugând sprijinul mult onor. public: 

Magyar István, 
fabricant de căminuri şi articole de lut 

Temesvár-Gyárváros, Kéin-u. nr. 16. 
H l l l i l B l I I S M M ^ l M i 

i J îl 

, -5 

J|1 
4 

Totfelul de 

mobile de fier 
Şi 

matrate de fir > 
cu cadru de lemn şi fier 
precum şi P A T U L - M A S i 
brevetat, care ziua se poate 
întrebuinţa ca masă, iar noa
ptea ca pat, se pot procura 

cu preţuri ieftine delà 

fabrica de mobile de fer a lui 

Wertheimer Géza 
Losoncz, Tugár-tér 3. 

Lampe pentru mine 
şi tot felui de lampe cu acetyien, 

fabriohează 

B A R T O S Z O L T Á N 
FABRICANT DE LAMPE 

B U D A P E S T , Vi l . , Gizelia-ut 55 . R. 

I l C J 

A R 

. ¥ Ü L C Ü 
F A B R I C A N T Ş I N E G U Ţ Ă T O R D E M A Ş I N I 

AD, Strada Fabian Xaàszlo n-rul 5—0. Telefon nr. eos. 

I 
I I 

Atrag atenţiunea 
Onor. public asupra 
marelui meu maga
zin de maşini şi fa
bricate americane, 
ca cele mai bune şi 
renumite maşini de 
lácerat şi legat snopi 
Plano, fabricatul cel 
mai bun al lui Cornaic 
din America, macini 
de cosit nutreţ şi, 
Garnituri compl. de 
treerat cu aburi sau 
motor. Uleiuri de 
maşina şi motoară, 
carele, unsoare de maşină, saci, ponieye, măji, şi toate trebuincioasele maşinelor de treerat, precum şi 
pluguri, grape americane, maşini de sămănat şi tăiat nutreţ şi, alte requisite economice. 

Se caută o maşină de 10 ori de 12 puteri de cai ipre cumpărare. 

Câţiva învăţăcei din casă hună cu 2—3 clase gimnaziale angajez. • 
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Sticlar pentru zidiri şi 
• portaluri • 
(magazin de table de sticlă şi de oglinzi). 

Execut lucrări pentru zidiri noui, 
sau totfelul de reparări prompt şi 
cu preţuri ieftine. Expediez ieftin 
rolete mecanice de pânză şi trestie 
— pentru fereştri - -

FRIED FERENCZ 
A R Â D , strada gróf Apponyi Albert nr. 1 5 — 1 6 . 

TELEFON 909. TELEFON 909. 

Dacă suferi în dureri de stomac, 
dacă eşti lipsit de apetit, dacă ţi-e rea mistuirea 

sau dacă ai dureri cari provin din aseasta, cum 

sunt dureri de dinţi, sgârciuri, arsuri, apăsare 

în stomac, iritaţie de vomare, greaţă, răgăieli, etc. 

foloseşte : 

Purgativul de fiere (epehajtó) de 

_ 

I 

care e cel mai bun mijloc pentru vindecare în 

vreme scurtă, chiar şi în cele mai neglijate cazuri 

de boală. 

O sticlă costă 40 flleri; o duzină 4 coroane 
80 flleri. 

Se capătă la singurul preparator 

Farmacia 

ROZSNYAY M. 
Am R i A i ! D a 

• 
fl 

• 
I 

Cu prilejul expoziţiei industriale din Lugoj premiat 
cu cel dintâi premiu cu : „DIPLOMĂ DE ONOABE". 

TA T I I r i r i # Turnătorie de fier şi 
I I I H r I r K metal, ţesătoriede fer 
U l l i L L L . l V şi fabrică de maşini 

TELEFON nr. 22 . L U G O J - L U G O S TELEFON nr. 22. 

Am onoare a atrage atenţiunea on. pu
blic asupra fabricei me le de maşini 
economice în legătură eu noua mea fa
brică de lăcătuşerle şi de cumpene, 
Primesc spre reparare ieftin şi în vreme 
scurtă totfelul de maşin i economice, 

maşin i de îmblătlt, 
loeomobi le , părţi 
de maşini , motoare 
ori străformarea 
lor , mori , cazane, 

cumpene, pompe, tu lumbe, etc . îndreptarea osiilor maşinelor 
de îmblătit, etc. Benzin , motoare , absorbitoare de gaz pen
tru o le lu brut , ori transportarea părţ i lor alcătuitoare în 
timp scurt, cu preţuri convenabile. Totodată recomand pân
zele mele de fir, din fir negru ori zincuite, în orice mărime 
şi cantitate, cu preţuri ieftine de fabrică. La dorinţă servesc 

cu prospecte şi planuri gratuite. 
Fabrica şi atelier de reparatură pentru c u m p e n e . 

Mare magazin de maşin i 
:: economice :: 

Agentura fabricei de ma
şini a căilor ferate un
gare. Vânzare de motoare 

Mai de multe-ori premiat cu medalie de aur 
— şi argint. 

4 0 0 d e c o r a ţ l u n i ş i 36 p r e m i i d e s t a t . = B | 

n 

.a 
TS 

u 
© 

-ta 
O 

S 

-•O 

•PH 

U 
.să 

© 
Ut 
58 
== 

•a. 
© 

© > 
să 
B 

© 

Motoare „OTTO" orginal. 
1$M *Sr:$fß 

Loeomobile de benzin şi Garnituri 
de trierat cu motoare complecte. 
Motoare de sine mişcătoare. Mo
toare de ulei brut şi gaz sugător 

eonstrueşte în eele mai bnne eondlţ luni 

LANGEN & WOLF 
FABRICĂ DE MOTOARE. 

f i l i a l a : T i n a i î s o 2 a i ? » ~ l o & < a f î n , 

Stada £5oxs.nsi,z CTo. 12. 

Cereţi gratis cataloage şi preţuri curentei 

Se caută reprezentanţi solizii 

1 

Í 

:| Peste 106.500 bueiţ i funeţionează In toată lumea! 

http://LLL.lV
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• • • • • • • • 
FABRICA D E M O B I L E 
care formează proprietatea 
mea în temniţa din Aiud, fa
brică de mobile nou aranjată' 
ţi magazin, precum şi între
prindere de pompe funebre 

lui B a u m a n n A r n o l d 

LAHNI KÁROLY, Alba-Iulia 
(Gyulafehérvár) vis-à-vis de Tribunal. 

äfazin de aranjamente, dela cele mai simple până la cele 
mai frumoase, pentru prânzltoare, dormitoare saloane şl ca
mere, coyoare, perdele şl învălitoare de masă, mat raţe de 
foi cu cadru de lemn şl fler. — Serviciu prompt şi con
ştiinţios cu preţurile cele mai convenabile. Pentru durabili

tatea mobilelor executate în fabrica mea ofer garantă. 

m m i n n i m 

NUMAI ÎN SALONUL DE MODE 

GEORGE RUMMEL 
S I B I I U , HONTERUSGASSE Nr. 5 

se execută costumele cele mai bune şi strict 
englezeşti, precum şi alte haine. Pune la 
dispoziţia stim. dame cele mai nouă şi cla
sice Journale. Ori-ce comandă se execută în 
8—10 zile. — La damele din provincie iau 
probe în 6 ore de două ori. Haine de doliu 
le execut în 12 ore. — Convingerea e fi
guranta cea mai bună! — Rugând sprijin 

Cu stimă : 
G E O R G E RUMMEL < 

I B I M i e i B I I 

Fabrica nouă de 
O R O L O A G E D E T U R N 

Sarkadi Zoltán & Comp. 
fabricanţi de oroloage pentru turnuri 

Nagyvárad Damjan ic»-u. 30 . 

Bcoûbh&SI fnlroStwsrss almfraüHtloz oro-
foag« 9« ar «ml, eari irabalsaa trişa tol Ia I lila 
o&atl, g«a{ra biserici, lalata, |rl«lrii, fabrica |1 
caaărmi, Ba pregăt*»* oroloa^a Hantra araturi 
soaYWwbils, garanti* mai mulţi aaî, ?E«8arnJc»* 
oroïoagafoi Ei tura u ftxeoatM o« mînaţîoîîtatr 

E D U A R D L E K E N , 
i i i i i c h i j i i i ş i a n l t p r i z ă d e i n s t a U f i n n l 

B A t a l l a r : S t r a d a L u n i i N r . 6 8 . A r a Ş U ? , P r i T i l l t i S t r « I d a S a b a l N r « 2 . 
T»l«lon Nr. 8 8 4 , 

Se recomandă pentru pregătirea muncei de tinichigiu şi galanterie la 
edificii, precum coperişe, şi Învelişuri de turn, ornamente de metal, vase 
pentru bucătărie, dulapuri pentru ghlaţă, vase pentru spălat şi altele, 
föpeoialiat î n a p a d u o t e l a c a a e , c a n a l i z f l r i , 
conducerea de gaz de Iluminat, ţi Instalarea camerelor de bale. 

Lampe de carbid de totfelul 
dela 3 coroane în sus. 
Engrosiştilor li-se dau rabat. 
Depozit bogat în vănl de 
scăldat, cămine, closete etc. 
Serviciu conştiinţios. Preţuri 
moderate. Reparaţie prompţi 

m 

Telefon np. 188. Port sparoasaa nng. 29,349. 

o i n i i r o r o s o c í e t a t e p e a c i " í n 

U i U l I I d l u S i hi i ü — N a g y s z e b e n . 
este prima bancă de asigurare românească, înfiinţată de institutele financiare (băncile) români din Transilvania şi Ungaria. 

Prezidentul direcţiunii: 

PARTENIU COSMA, P I » , E X E C U T I V A L „ A L B I N E I " şi P R E Z I D E N T U L „ S O L I D A R I T Ă Ţ I I " . 

B a n c a a e n e r a l ă 
Banca generalii de a s i g u r a r e * ' f a c e

 t o t f e l u l d e a s i g u r ă r i ' c a a , i * Q r & r i oontra foouiui şi a s igurăr i a supra ivieţu 

accidentelor şi contra grindinei . 
toate combinaţiumle. Mai departe mijloceşte: as igurăr i oontra spargeri lor , oontra 

Toat i aceste asigurări „Banca generală de asigurare" le face in condiţiunile cele n a i favorabile. 

Asigurările se pot face prin orice bancă românească, precum şi la agenţii şi bărbaţii de încredere ai societăţii. — Prospecte, ta
rife şi informaţiuni se dau gratis şi imediat. — Persoanele cunoscute ca acvizitori buni şi cuj legături — pot fi primite 

oricând în serviciul societăţii. 

„Banca generală de asigurare" dă informaţiuni gratuite în orice afaceri de asigurare 
fără deosebire că aceste afaceri sunt făcute la ea sau la altă societate de asigurare. 

Cei Interesaţi să se adreseze cn încredere l a : 

R a n P f l O - A T l A r a l ä rlft a c i m i r a r u " D I R E C Ţ I U N E A : SIBIIU—NAGYSZEBEN (CASA „ALBINA")' 
„ o d u c d güiiüi did ue as igurare AGENTURA PRINCIPALĂ PENTRU COMITATUL ARAD, BÉ
KÉS, CSANÁD, BIHOR, TIMIŞ, TORONTÁL, CARAŞ-SEYERIN Arad Uázáx* Vilmos 2. Telefon nr. 850« 

• • • • WTW 



Pag. 16. R O M A N D L Nr. 157—1911. 

Gele mai ex
celente instru
mente pentru 
s ă p a r e a de 
fântâni arteziene ^ p

c

r

x

e«fÄ 
V á r a d y L a j o s , 

fabrică de instrumente 
H ó d m e j ő v á s á r h c l y , 

V I . , P e r a n o - u t c a . 

Nu trebuiesc anteprenori; domeniile, co
munele, singuraticii: singuri pot face să

parea cu instrumentele mele. 
Pr imlucrător mlj loccac. 

Recomand şi maşini pen
tru împletitul de str mă. 

Catalog de preţuri trimit gratia şi franco. 
Premiat la 6 expoziţii. 

O rugare modestă, care nu vă costă nici 
o oboseală dar Administraţiei noastre ii poate fi 
de mare folos. Administraţia noastră roagă pe 
toţi cei ce târguiesc şi comandă din articolele 
anunţate în foaia noastră, — să amintească că 
firma a cetit-o în ziarul acesta. 

•AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAJ 
^ ^ggjg^^ Cele mai bune 

^ » — » O X? O 1 . O 
^ L A / • Ä 

^ ^ J K P ^ cele mai solide şi cele mai moderne 
«4 j u v a e p i c a l e 

/^0lJ&\*ŞjF*&sE^ a t i l t P e ̂ Mni
 8 a t a > cât ai in. rate pe lângă ohe-fflrtftr^t VIL . j t ^ S B ^ za.şie de IO ani şi preţuri ieftine, liferează cea 

mai bună prăvălie în aceasta privinţă în întreagă Ungaria 

B r a u s w e t t e r J á n o s 
orologer în SZEGED 

C A T A L O G C U 2000 C H I P U R I S E T R I M I T E G R A T U I T . 
Notez că numai aceia vor primi catalogul gratuit cari îl cer cu proYocwi 
la ziarul „Românul" (adecă scriu că a cetit anunţul în „Românul ). Corii-

pondenţele se fac în limba maghiară, germană şi francezi. 

S ®® Folosesste Doamnă 

„Crema Margit" a Iul Földes 
oa £a,ţa> să-ţi fio oupatä, tinerä şi plâLoută, 

„Or*ma-M&rgit ' este materia cea mai plăcută de înfrumuseţare a doamnelor 
din elită şi este cunoscută în toată lumea. Putere neîntrecută, stă în compunerea-ei 
norocoasă, pielea o întinereşte şi résultat favorabü se poate vedea în decurs de câteva ore, 

Deoarece „Crema-Margit" o imitează şi falsifică, Vă rugăm a cere numai în cutii În
chise cu marca originală, pentrucă numai pentru aceia îşi ia orice răspundere fabricantul. 

„Crema-Margit" e nestricăcioasă, nu conţine untură, compozite neamesteoată, 
care în străinătate a produs mare senzaţie. 

Preţul 1 cor. Săpun Margit 7o fii. <4^> Pudra Margit 1.20 cor. 
F A B R I C A : 

L a b o r a t o r i u l l u i F ö l d e s K e l e m e n 

j ţ K x z z z z z z z z z z z z z : 

S J. Gottstein, fini y accesorii pentru in- N 
M ii^n-ircuKuti vi • Tf austria úe cojocărie, N 1^ nagyszeuen, Heiner Ring s. Gurellrie şi ciobotärie ̂  
M Mare depozit de diferite piei lucrate în ţară şi străinătate. 

Specialităţi de piele. Piele lucioasă şi şurţuri de piele. Ti 
efi) Vaché şi opinci. Fete pentru clsme şi ghete. Aţă pentru ma

şină şi cusut. Sfoară de cusut 
albă şi colorată. Tort diferit. — 
Pâslă, barchet, pftnză, tălpi de 
pâslă şi asbeth, garnitură de gumă 
şi ciorapi de gumă. Şireturi şi 
postav de curăţit ghetele. Cuie 
de lemn americane. Calapoade 
pentru ghete şi cisme. Cremă 

9fl ăi lac si diferite articole. Zzzzzzzzzzzzzzzz 
Si ne eredeti -tSííJSSSÍ coasa „Ktfonagyémánt" 

Ou c o a s a „I-CororiÄifyAmAnt" 
bătută odată se poate cosi ziua întreagă deoarece e făcută din 
otel-diamant, coase rele şl mol na se găsesc Intre ele. 
Pentru trăinicia flecarei bucăţi garantăm. 

75 80 »5 90 06 100 110 m, I« comanda de 10 
Preţul i 1 buc. ISO 190 S.~ *W 2-40 9*0 * * tot. buc. 1 se dă rabat 
Comandele ie pot lace prin T T A « 4 - w / » A 1 W magazin äe coase 
r s í j s ü í s L e g y e i TestYerek , K l B M H Í B Í l P 

Kaposvár , Fö-utca 'JtJS, T. 

• 

Ligeti 
Sándor, 
colorator de geamurUtér 
industrial pentru mozaicuri; 
de sticlă şi rame de arai,, 

Budapest 
IY. Papneveide-utca S. i 

•i 

Lucrează artistic geamuri dl 

biserică colorate, mozaicusj 

de sticlă şi rame de arámi 

delà cele mai simple pinii* 

cele mai complicate, cu pi»' 

ţuri moderate. — Qcamurilt. 

aproape tuturor bisericilor gr.» 

cat, sunt lucrate în atelierul 

meu, între cari şi fcreitrite, 

bisericei noui zidite din SzâV 

Újfalu (lângă Aiud) toate sunt 

lucrate în atelierul meu propritt| 

TÍ£MEÖL TIPOGRAFIEI CONCORDIA" ARAD. 


